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In Editura politică 
a apărut:

NICOLAE 
CEAUȘESCU

Cuvintare 
la Consfătuirea de lucru 
de la C.C. al P.C.R. pe 
problemele agriculturii 
industriei și activității 

de partid

Expoziția „Dezvoltarea economică și socială a României'"

PROFUNDE PREFACERI CALITATIVE 
ÎN TRANSPORTURI Șl TELECOMUNICAȚII

congresul

■ De Ia începutul anului și pină în prezent, colecti
vele a 57 de unități indus
triale din județul Gorj au 
realizat în plus o producție- 
marfă a cărei valoare de
pășește 300 milioane lei și este superioară angajamen
tului asumat în întrecerea 
socialistă dedicată apropia
tului Congres al partidu
lui. Printre fruntași se află 
întreprinderile construc
toare de mașini și utilaje cu profil minier, schela de 
producție petrolieră Ți- 
cleni, Întreprinderea de ar
ticole tehnice din cauciuc 
și cauciuc regenerat și cea de mașini-unelte pentru 
presare și forjare, cores
pondentul fizic al sporului 
valoric amintit se află, printre altele, în realizarea 
peste plan a mai bine de 
240 milioane mc gaze, 176 
tone utilaj minier, 6 prese 
hidraulice de mari capacități, 38 tone benzi din cau
ciuc pentru echiparea in
stalațiilor de transportat cărbune, 4 000 nw prefabri
cate din beton armat, 15 000 
mp plăci din azbociment, 
confecții textile in valoare 
de peste 12 milioane lei, 
altor însemnate cantități de 
bunuri materiale.

■ In Întrecerea socialis
tă desfășurată în intimpina- rea apropiatului congres al 
partidului, colectivele a 48 de unități industriale din 
județul Mehedinți au reușit 
să ridice la 222 milioane Iei valoarea producției-marfă realizate de la începutul 
anului pină în prezent. Ac
țiunile inițiate pentru creșterea In ritmuri mai acce
lerata a productivității mun
cii «i pentru diminuarea 
consumurilor specifice de 
materii prime și materiale, au condus la depășiri sub
stanțiale de plan la pro
ducția fizică. Bunăoară, in 
acest județ s-au obținut, 
printre altele, în plus, un 
sfert de miliard kilowați/ 
oră energie electrică, 9 vagoane pentru transportul 
călătorilor pe calea ferată, confecții textile evalu
ate la 22,5 milioane lei.

■ Acțiunile întreprinse de 
colectivul întreprinderii de 
vagoane din Caracal în direcția reducerii continue a cpnsumurilor specifice de 
materii prime au avut drept rezultat economisirea, 
de la Începutul anului și 
pină acum, a peste 40Q tone 
metal. Soluțiile tehnico-or- 
ganizatorice adoptate aici 
pentru diminuarea consu
murilor au abordat proble
me privind reproiectarea 
unor tehnologii, recupera
rea și refolosirea unor re
pere care s-au soldat cu 
diminuarea cu 20 kg metal a consumului pentru 
fiecare vagon. în contextul 
acelorași preocupări se în
scriu și optimizarea proce
deelor de croire a tablei, 
folosirea unor ștanțe care asigură valorificarea supe
rioară a materialelor refo- 
losibile, aprovizionarea întreprinderii cu profile me
talice de lungimi cit mai a- 
propiate de cele necesare fabricației, astfel încît să se 
evite resturile de metal re
zultate la debitare.

H Prin aplicarea unui am
plu program de măsuri, 
colectivul combinatului de 
fire sintetice Săvinești a 
reușit, concomitent cu rea
lizarea indicatorilor de plan 
la producția-marfă, netă, 
fizică și la export, să ob
țină însemnate economii. 
Astfel, chimiștii din Săvi
nești au înregistrat în con
tul economiilor, prin redu
cerea consumurilor de ma
terii prime, peste 30 mili
oane lei, valoare concre
tizată, între altele, în pes
te 1 000 tone amoniac, 700 
tone sulf, 170 tone fenol, 
100 tone benzen.

„Pe baza dezvoltării și modernizării forțelor de producție, a mecanizării și automatizării 
proceselor de muncă, a creșterii productivității și a întregii activități economico-sociale se vor 
produce noi schimbări pe calea lichidării deosebirilor esențiale dintre munca fizică și cea inte
lectuală, a deosebirilor dintre clase, se va realiza o tot mai strînsâ apropiere între muncitorime, 
țărănime și intelectualitate, între toate categoriile sociale, ceea ce va determina întărirea unității 
și coeziunii întregului popor, omogenizarea crescindă, pe o bază nouă, a societății noastre 
Socialiste".

(Din Proiectul de Directive ale Congresului al Xlll-lea al P.C.R.)

DEZVOLTAREA IMPETUOASA A FORȚELOR DE PRODUCȚIE, 
FACTOR DETERMINANT, BAZĂ OBIECTIVĂ A PROGRESULUI 

SI BUNĂSTĂRII ÎNTREGULUI POPOR
J ->

Document politic de o deo
sebită importantă teoretică și 
practică, proiectul de Directi
ve ale Congresului al XIII-lea 
al P.C.R. este menit să deschid 
dă în fața partidului, a tine
rei generații, a întregului nos
tru popor luminoase și mobi
lizatoare perspective de mun
că și viață, de gindire și acțiu
ne. prefigurind intr-un mod 
științific, profund realist și 
mobilizator evoluția societății 
românești in perioada 1985— 
1990 și. intr-o mai largă per
spectivă, pină în anul 2000. 
Parcurgind cu maximă aten
ție textul proiectului de Di
rective regăsim in conținutul 
și orientările sale inepuizabi
la bogăție de idei, profundul 
spirit novator, justețea și te
meinicia argumentației, in
tr-un cuvînt notele esențiale, 
definitorii ale gindirii revolu
ționare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a cărui contribuție 
a fost decisivă și la fundamen
tarea și elaborarea acestui im
portant document politic, eco
nomic și social.

Substanța acestui docu
ment, forța sa, intr-un cuvînt 
identitatea sa sînt conferite 
de faptul că, pe baza unei 
analize multilaterale, de o 
profunzime și extensiune re
marcabile, reușește să ofere o 
imagine dinamică, dialectică a 
înseși strategiei făuririi socie
tății socialiste românești in 
perioada actuală, surprinzând 
cu acuitate și precizie direc
țiile, orientările și tendințele 
de evoluție ale societății noas
tre, într-o perioadă de largă 
perspectivă și într-o viziune 
unitară, complexă și armo
nioasă.

Prin întregul său conținut, 
el constituie o nouă și puter
nică dovadă a capacității parti
dului nostru, a secretarului 
său general, de a aplica in 
mod creator legitățile econo
mice și sociale descoperite și 
impuse odată cu apariția pe 
arena istorică a concepției re
voluționare despre lume si 
viață a clasei muncitoare, la 
condițiile concrete și particu
laritățile specifice ale societă
ții românești, transformindu- 
le astfel într-o adevărată 
călăuză în acțiune. In același 
timp, printr-o seamă de e- 
laborări și teze noi. prin a- 
profundarea conținutului dia
lectic, transformator, revolu
ționar a unor alte idei care 
țin de-acum de fondul de aur 
al operei tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, el este menit să a- 
ducă o contribuție nouă și 
deosebită la dezvoltarea crea
toare a materialismului dia
lectic și istoric, a socialismu
lui științific, a științei econo
mice.

între aceste idei vom reține 
astăzi pe cea care, in formu
larea sugestivă și atît de pre
cisă a tovarășului Nicolae

Ceaușescu, se prezintă astfel: 
dezvoltarea impetuoasă a for
țelor de producție — factorul 
esențial al victoriei socialis
mului în România, al pro
gresului si bunăstării întregu
lui popor.

Este un lucru • bine știut că. 
prin însăși dialectica ei, socie
tatea socialistă aduce cu sine 
un raport nou. specific, între 
dezvoltarea forțelor de pro
ducție și a relațiilor de pro
ducție. Așa cum s-a subliniat 
nu o dată in documentele 
partidului și, statului nostru, 
dacă România, alegind în mod 
liber și suveran calea revolu
ției și construcției socialiste.

Or. experiența societății 
noastre demonstrează că toc
mai dezvoltarea puternică a 
industriei socialiste, amplasa
rea forțelor de producție si 
progresului industriei in toate 
județele țării, profundele 
transformări petrecute in a- 
gricultura noastră, mutațiile 
radicale survenite in structura 
socială a tării, toate acestea 
au constituit și constituie un 
factor esențial al trecerii la 
făurirea . societății socialiste 
multilateral dezvoltate și îna
intarea României spre comu
nism.

în această ordine de idei, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu

nu ar fi optat pentru dezvol
tarea puternică a forțelor de 
producție, pentru realizarea 
unei industrii moderne pe baza 
tehnicii celei mai avansate, a 
unei agriculturi în plin pro
gres, am fi rămas în continu
are o tară slab dezvoltată din 
toate punctele de vedere. Toa
te acestea se constituie in
tr-un răspuns argumentai, 
sprijinit pe temelia de netre
cut a faptelor, a realității, se 
impune cu atît mai mult cu 
cit încă și azi unii teoreticieni 
si economiști de peste hotare 
emit teza eronată și tendenți
oasă după care România nu 
ar fi procedat bine acordind 
o atît de mare atenție dezvol
tării forțelor de producție, si 
mai cu seamă industriei socia
liste, care nu face decît să 
reia sub o altă formă o altă 
teză promovată sub influența 
monopolurilor imperialiste, 
după care tara noastră ar fi 
trebuit să rămînă o țară emi
namente agrară.

menționa: „Creșterea for
țelor de producție, indus
trializarea, dezvoltarea ce
lorlalte ramuri economice, 
progresul puternic al agri
culturii au constituit facto
rii esențiali ai înfloririi știin
ței. invățămîntului si cultu
rii. ai lichidării analfabetis
mului și înfăptuirii revoluției 
culturale prin generalizarea 
invâțămintului obligatoriu de 
10 ani și dezvoltarea unei pu
ternice activități cultural-edu
cative in rindul maselor largi 
populare*4.

Există deci legice, puterni
ce temeiuri pentru ca și in 
viitor dezvoltarea impetuoasă 
a forțelor de producție să ocu
pe un loc de seamă in strate
gia economico-socială.a parti
dului si statului nostru, vădin- 
du-se din plin consecventa cu 
care se acționează pentru în
făptuirea neabătută a Progra
mului istoric de făurire a so
cietății socialiste multilateral

dezvoltate și înaintare a Româ
niei spre comunism.

în aceeași ordine de idei, 
vom retine și faptul că dez
voltarea forțelor de producție, 
ca dealtfel toate direcțiile de 
acțiune prevăzute în proiec
tul de Directive nu reprezintă 
un scop în sine, o activitate 
abstractă, ci că ele sint subor
donate in mod unitar și dialec
tic înfăptuirii cu succes a o- 
biectivului fundamental al vii
torului plan cincinal care este 
dezvoltarea puternică si in 
continuare a forțelor de pro
ducție. a bazei tehnico-mate- 
riale, asigurind astfel înfăp
tuirea in linii generale a Pro
gramului P.G.R. și croind ba
zele necesare trecerii, in pe
rioada următoare, la realiza
rea fazei superioare a socie
tății, socialiste și construirea 
comunismului în România.

Trebuie să evidențiem că în 
această perspectivă creșterea 
pe mai departe, in rițm acce
lerat. a forțelor de producție 
se bazează in mod prioritar 
pe dezvoltarea și moderniza
rea susținută a industriei, ne 
realizarea unei agriculturi in
tensive. pe lărgirea ariei de 
cuprindere a activității de cer
cetare științifică și tehnologi
că și creșterea contribuției lor 
la modernizarea economiei 
naționale, precum și pe întări
rea rolului autoconducerii 
muncitorești și autogestiunii 
financiare, pe dezvoltarea și 
perfecționarea neîntreruptă a 
democrației muncitorești, re
voluționare.

în domeniul industriei se 
are în vedere dezvoltarea cu 
prioritate a ramurilor și sub- 
ramurilor de înaltă tehnici
tate în stare să asigure și mai 
buna .valorificare a energiei și 
materiilor prime, a întregului 
potențial material și uman al 
țării, ridicarea gradului de do
tare tehnică a economiei na
ționale și, pe această bază, 
participarea mai activă, mai 
eficientă, a economiei noastre 
la circuitul economic mondial.

Această viziune profund ști
ințifică, realistă și deopotrivă 
cutezătoare privind dezvol
tarea de ansamblu a econo
miei românești în toate sfere
le și domeniile sale se îm
pletește permanent cu o viziu
ne consecvent umanistă, de 
înaltă valoare științifică și 
practică privind continuarea 
politicii de amplasare raționa
lă a forțelor de producție pe 
întreg teritoriul țării.

Fără îndoială, toate aceste 
mutații profund revoluționare, 
operate intr-un spirit de o 
exemplară consecvență știin
țifică. se vor regăsi nemijlocit 
în creșterea nivelului de trai 
material și spiritual, in noi și 
minunate succese obținute

ȘERBAN CIONOF
(Continuare in pag. a V-a)
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REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

CAMPANIA DE TOAMNĂ -
moment de maximă concentrare

a forțelor de la sate
IN SPIRITUL INDICAȚIILOR Șl ORIENTĂRI

LOR FORMULATE DE SECRETARUL GENERAL 
AL PARTIDULUI, TOVARĂȘUL NICOLAE 
CEAUSESCU, LA RECENTA CONSFĂTUIRE DE 
LUCRU, OAMENII MUNCII DE PE OGOARE

ACȚIONEAZĂ CU ÎNALTĂ RĂSPUNDERE Șl 
OPERATIVITATE PENTRU EFECTUAREA RITMI
CĂ Șl DE CALITATE A MULTIPLELOR LUCRĂRI 
PRIORITARE DE SEZON• Unitățile din sudul țării desfășoară din plin două activități de importanță deosebită pentru bogăția hambarelor : recoltatul florii soarelui și culesul porumbului• Specialiștii au datoria de a urmări permanent stadiul de coacere a lanurilor și, imediat ce acestea întrunesc condițiile necesare, să organizeze temeinic efectuarea recoltării, transportului și depozitării tuturor culturilor de toamnă, imediat și fără pierderi• în deplin acord cu necesitățile și interesele economiei naționale' — produsele livrate ritmic și fără intîrziere la fondul de stat, conform contractelor și graficelor stabilite• Cu maximă exigență — pregătirea campaniei de insămînțări, adică efectuarea grabnică a eliberării terenului, realizarea arăturilor si a fertilizărilor, asigurarea semințelor și a normelor agrotehnicii intensive la însămînțări (densitate, calitate, încadrarea lucrărilor in timpul optim)• Mai multă atenție trebuie acordată transportului, prelucrării și depozitării corespunzătoare a produselor existente in eimp și ajunse la maturitate, pentru evitarea risipei• Pe ogoare își desfășoară activitatea în această perioadă un număr Însemnat de tineri, prezenți la cules în special, dar și la alte lucrări prioritare, in sprijinul unităților agricole• Cîteva jfencte ale campaniei unde trebuie intensificat ritmul de muncă : strinsul și depozitatul furajelor, culesul fructelor și legumelor, efectuarea araturilor adinei, pregătirea adăposturilor de animale pentru perioada de iarnă

Relatări în pagina a 5-a

Valori și opțiuni 
fundamentale 

ale tinerei 

generații
* Formarea in spiritul principiilor 
și normelor muncii și vieții comu
niștilor, ale omului nou • Socia
lism și creativitate • Recurs la mo
rală • Cercetarea științifică des
pre dialectica generațiilor • Punc
te de vedere - însemnele auten

ticității umane
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Serbările Scinteii tineretului

iMPRtUNĂ CU MINONNȚII

UNIRI DIN JUUfȚUL 

CONSIMȚI Șl DI PUITORII
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CALITATE, DINAMISM 
Șl EFICIENȚĂ - REPERE 

FUNDAMENTALE 
ALE DEZVOLTĂRII 

INTENSIVE A INDUSTRIEI 
ROMÂNEȘTI
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Muntele are o liniște a lui, 
imensă și răcoroasă, astrin- 
gentă și pură-, incit iți taie 
respirația. Ca o serpentină de 
oțel Transfăgărășanul urcă 
încet printre păduri, ia înălți
me, se înșurubează încet in 
cer, lăsind să se vadă piua 
departe Depresiunea Făgăra
șului, ca o uriașă dioramă plu
tind in culorile începutului de 
toamnă verde-auriu. albastru 
și violet. Mașina își taie drum 
prin aerul de o transparență 
perfectă. Raza privirii străbate 
pină departe, se rotește, atin
ge in traiectoria ei peisaje 
calme, păduri încremenite, 
colorate intr-un degrade ver- 
de-ruginiu, stinci scăldate in
tr-o lumină metalică, localități 
albe risipite la orizont, ca 
niște grămezi mici de sticlă 
pisată. Mă țin st rin s de por
tiera mașinii. Jos..in dreapta, 
sub un perete aproape ver
tical se deschide o prăpastie 
albastră, o genune de cristal 
pe fundul căreia se rostogoleș
te un riu subțire, ca o agrafă 
de nichel. Din sens invers co
boară autocare pline cu turiști, 
automobile, excursioniști pe- 
deștri, silvicultori imbrăcafi in 
uniforma lor verde.

Cunosc locurile încă din 
vremea in care traseul actua
lului drum putea fi parcurs 
doar pe o potecă turistică, 
spre cabanele Bilea-cascadă și 
Bilea-lac, traversînd zone de 
o splendoare sălbatică, scu
fundate într-o liniște nemai-

intîlnită. Apoi a început să se 
nască drumul. Geologi, topo- 
metriști. constructori au privit 
cu un alt ochi muntele, cău- 
tînd in stinca virgină traiecto
ria viitorului drum, ttasind 
parcă pe un pod de aer linia 
celei mai înalte șosele din 
munții noștri, l-am văzut apoi 
pe constructori la lucru. Exca
vatoare. buldozere, autobascu
lante grele au urcat muntele,

LAUNTÎNĂR 
ANOTIMP

cu pie- 
ellcop- 

care au 
imperiu 
al florii

cărate uneori piesă 
să cu ajutorul 
ferelor pe înălțimi 
fost dintotdeauna un 
al caprelor negre si . .
de colt, al norilor care in alu
necarea lor calmă imbrăcau 
culmile intr-un abur albastru. 
Ceea ce a urmat reprezintă, 
intr-adevăr o pagină de epo
pee, pentru că niciodată con
structorii nu au intilnit un 
munte mai tenace și mai înșe
lător, mai neclintit și mai rece 
in solemnitatea lui de piatră. 
Fiecare metru de șosea, are o 
istorie a lui, scrisă cu sudoare 
și teribilă voință, fiecare colț 
de stincă perforat, netezit e o 
mică victorie in acest superb

triumf al constructorilor, care 
du avut forța să înalțe aceas
tă frumoasă punte intre 
cimpie și cer, pe culmea de 
aer a muntelui. Aaaardeeee ! 
se auzea pină departe strigă
tul artificierilor, auzeam asta 
in fiecare zi, șl după cîteva 
minute muntele era catapultaț 
in nori, stlncile descriau tra
iectorii deasupra prăpăstiilor. 
apoi din nou liniștea revenea 
pentru citeva clipe, cind in
trau in acțiune autobasculan
tele și buldozerele.

Sint secvențe care s-au 
fixat undeva, estompate, pe 
fluxul memoriei. Cind îl 
parcurg acum, Transfăgărășa
nul nu mai lasă să se vadă 
nimic din teribila frămintare 
a nașterii sale. O șosea tăiată 
impecabil in carnea muntelui, 
o incizie curată, ca un arabesc 
conturat din arce și volute, un 
semn etern care există parcă 
acolo dintotdeauna. Liziăra 
pădurii, zdrențuită cindva de 
suflul exploziilor, stlncile dez
golite de vegetația alpină, 
versa nții traversați in perioa
da construcției de mici dru
muri laterale sint acoperi# 
acum de o vegetație luxuri
antă, parcă neatinsă vreodată. 
Transfăgărășanul face parte 
din peisaj, din nemuritoarea 
liniște a muntelui, 'din cople
șitoarea lui solemnitate.

MIRCEA FLORIN
ȘANDRU
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VALORI Șl OPȚIUNI FUNDAMENTALE 
ALE TINEREI GENERAȚII

1
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„Ceea ce este mai important decît toate construcțiile este faptul că tineretul patriei j 

noastre a învățat să muncească și să trăiască în spirit revoluționar, că și-a însușit înalta j 
concepție revoluționară despre lume și viață. în această muncă uriașă, în lupta revoluționară l 
s-a creat un tineret revoluționar, un om nou, constructor conștient al socialismului și comunismului ț 
— și aceasta constituie cea mai măreață înfăptuire a revoluției socialiste a partidului nostru!" J

NICOLAE CEAUȘESCU j

FORMAREA IN SPIRITUL PRINCIPIILOR
Șl NORMELOR MUNCII Șl VIEȚII

COMUNIȘTILOR. ALE OMULUI NOU

TVnul dintzr-e cele mai intere
sante concepte și, după cum 
v^m vedea, dintre cele mai 
diiVcil-, de definit în corpul 
disciplinelor . sociale, este 
creativitatea. Importanta prac
tică â fenomenului pe care n 
reflecta este decisivă pentru 
configurația istoriei umane. 
.'Civilizația umană s-e. dezvol
tat prirfțr-o succesfcme de 
salturi sr achiziții științifice, 
tehnologice și artistipe, per
soanele creative afirjmindu-se 
de fapt ca valori socftale in
contestabile și adese» inco
mensurabile. Era firesc deci 
să apară arMimite untrebari 
tare să vizeze ,structut3a sa in
timă : poate deveni oficine un 
creator ? care șint trăsăturile 
omului creativ T cum .s-ar pu
tea dezvolta accestă calitate 
remarcabilă ? care ești3 meca
nismul care declanșeaiză ela
borarea creației ? Sprv deo
sebire de epoca în care se 
considera că persoanele crea
tive ar deține anumitie cali
tăți deosebite, explicabile 
printr-o revărsare Je har di
vin, miraculos, astăztu,pe bună 
dreptate, se incearciă. desci
frarea științifică a mecanis
melor creativității.

Studiile lui Gallon, la mij- 
locul seeolului trecut, cercetă
rile novatoare ale anfilor ’30 
și experimentele psihosocio
logice din ulfimii ani au în
cercat să dea răspunsuri cit 
mai precise întrebărilor de 
mai sus. Analiza lor conduce 
însă invariabil, la aceeași con
cluzie : fenomenul creativi
tății este parțial cunoscut, nu 
există o concordanță a expli
cațiilor propuse de cercetători.

Astfel, o analiză americana 
„modernă*4 a aApativitații pre
supune că bărbații creativi nu 
și-ar fi rezolvat' în copilărie- 
complexul lui „Oedip*. avind 
tati prea autoritari. Dragos
tea lor față de mamă s-a 
transformat in dragostea pen
tru natură și pasiupea de a o 
investiga pînă in cele mai 
mi# amănunte.

pentru alți cercetători, e- 
îenrtentul determinant al crea
tivității, s-ar afla nu in tra
iectoria biografică particulară 
a indivizilor, ci în dezvoltarea 
zonei preconștientulvli (care 
diferă de zona inconștientu
lui [prin posibilitatea -actuali
zării informațiilor acumulate 
în mod conștient sau incon

Fără a-i cunoaște
știent).

suficient 

de bine mecanismele, cerce
tătorii americani au propus și 
au creat școli de cultivare a 
creativității in. care s-au în
locuit clasicele note acordate 
elevilor pentru cunoștințele 
dobîndite cu calificative care 
să evalueze comportamente 
sau acțiuni creative. Profe
sorii universitari americani 
s-au plins că elevii educați in 
spiritul creativității nu știau 
șă vorbească și să scrie co
rect în limba engleză și nu a- 
veau un bagaj minim de cu
noștințe generate. în plus, nu 
s-a dovedit că ar fi fost mai 
creativi decit colegii lor.

După părerea noastră, în 
ceea ce privește problema a- 
vansării unor explicații in 
cercetarea creativității, este 
profitabilă deocamdată o- 
rientarea care își propune să 
analizeze științific și să tes
teze aserțiunile marilor crea
tori, privite ca reflecții ela
borate prin trăirea subiectivă 
a actului creativ. Desigur, nu 

SOCIALISM Șl CREATIVITATE
putem evita limitarea cunoaș
terii la explicațiile decelate 
conștient de creatori, fapt 
care o parcelează intr-un mod 
negativ. Din masa informa
țiilor de acest gen. ne-am o« 
prit la două : creația este ro
dul a .,99 la sută transpirație 
și 1 la sută inspirație44 (Edi
son) ; „marii creatori nu au 
avut atît o inteligentă mare, 
cit o inimă mare44 (Tolstoi).

Se conturează două din mo
toarele creativității : desfă
șurarea unei activități intelec
tuale intense, susținute și do
rința de a realiza ceva de 
excepție pentru fericirea ce
lorlalți. Cele două elemente 
se vor concretiza in creație 
dacă vor fi îndeplinite anu
mite condiții. Să existe co
manda socială a unui anumit 
gen de activitate, comandă pe 
care să se grefeze actul crea
tor ; oamenii creativi să fie 
socialmente protejați și susți
nuți in activitatea lor.

Cu alte cuvinte, se pune 
problema existenței unei cul
turi a creativității, cam in 
aceiași termeni în care s-a 
pus și problema culturii de

mocratice participative. Civi
lizația socialistă revendică in 
mod legic, legitim și firesc 
cultura creativității. în acest 
sens, in societatea noastră 
s-au găsit variante originale 
de slimulare a creativității, 
cadre cit mai potrivite de ma
nifestare și dezvoltare ale po- 
tențelor creatoare ale mem
brilor societății : mecanisme
le democrației socialiste ro
mânești ; îmbinarea învăță- 
mîntului cu practica produc
tivă și cercetarea ; desfășu
rarea Festivalului național 
„Cîntarea României'4 ; pune
rea bazelor noului mecanism 
economico-financiar ; gene
ralizarea lucrului în acord 
global etc.

în cadrul acestor structuri 
democratice favorizante se 
realizează tocmai sprijinirea 
și protejarea persoanelor 
creative, actul creator căpă- 
tind o triplă valență : satis
facție personală, îndatorire 
patriotică, prestigiu social.

în ceea ce privește comanda 
socială a actului creativ, ea 
se manifestă ca o transpu
nere a unui fenomen, legic în 
cadre particulare.

Actul creativ apare ca o 
parte din însăși esența socie
tății socialiste, care își pro
pune realizarea bunăstării 
materiale și spirituale a tu
turor membrilor săi, în con
dițiile statutarii și ale existen
tei reale a relațiilor de ega
litate. în condițiile desfiin
țării proprietății private asu
pra mijloacelor de producție, 
fericirea oricărei persoane 
depinde de fericirea tuturor 
celorlalte persoane și efortul 
eficient al uneia este o sursă 
de bine pentru toate celelalte.

Acest fenomen capătă forme 
particulare in funcție de con
dițiile concret-istorice ale dez
voltării societății. în momen
tul de față. Programul Parti
dului Comunist Român stabi
lește jaloanele importante in 
jurul cărora trebuie să' gra
viteze actele creatoare. La a- 
propiatul Congres al XIII-lea 
al Partidului Comunist Ro
mân, tribuna cea mai înaltă 

a comuniștilor, se va îmbo- 
fjăți în funcție de noile rea- 
ități conținutul acestor jaloa

ne și desigur se vor contura și 
adopta altele noi.

După o analiză minuțioasă 
a tendințelor de dezvoltare a 
economiei țării noastre in con
textul situației economice 
mondiale, tovarășul Nîcolae 
Ceausescu, secretarul general 
al Partidului Comunist Ro- 
român, sublinia recent necesi
tatea abordării problemei „c«r- 
lității*4, ca pe un criteriu de
terminant in evaluarea produ
sului oricărei activități eco- 
nomico-sociale. în acest con
text, necesitatea manifestării 
a cit mai multe acte creatoare 
in toate domeniile vieții 
românești se pune cu o acui
tate deosebită.

Putem spune, desigur, că ci
vilizația ^>cialistă a realizat 
o transformare esențială la 
nivelul fenomenului creati
vității. modificînd atît conți

nutul cit și forma sa de ma
nifestare.

Conținutul se modifică prin 
faptul că obiectivizarea ideii 
în creație, prin actul creator, 
nu . mai înseamnă o înstrăi
nare a ei ci o împlinire, po
sibilitatea desfășurării crea
ției devenind unul dintre cele 
mai importante elemente ale 
dezvoltării multilaterale a 
personalității, o latură inalie
nabilă a umanismului socia
list. Este un fapt extraordi
nar ca omul să creeze și să 
fie fericit intrucît astfel rea
lizează și fericirea semenilor 
săi.

In schimb, nu puține sînt 
cazurile în care un creator in. 
societatea occidentală se sim
te cu atît mai înstrăinat de 
produsul efortului său, cu cit. 
investește mai multă energie 
și imaginație, sau în care, pur 
și simplu, ignoră cui i-a ser
vit munca sa și în ce scop, va 
fi ea folosită.

Transformarea oamenilor 
creativi in „mașini de fabricat 
idei44, iată una din cele mai 
triste înjosiri ale personali
tății umane ! într-un secol al

X 
relațiilor de concurentă și al 
unei goane nebunești in cursa 
înarmărilor, stresul „omu-
lui-mașină“ atinge limite
greu de suportat. Ce poate fi 
mai ridicol, de exemplu, de
cit irosirea unor minți excep
ționale în 'crearea de dispozi
tive tot mai perfecționate de 
distrugere a vieții planetei. 
Mai mult, după* ce se inves
tesc sume uriașe de bani și 
un uriaș-volum de muncă in 
aceste ..creații" diabolice, se 
trece la inventarea mijloace
lor de anihilare a efectului ne 
care îl pot produce (vezi re
centul proiect sprijinit de pre-^ 
ședințele american Reagan iiT 
legătură cu necesitatea utili
zării „tehnologiilor revoluțio
nare4* — laser, fascicule de 
particule — pentru apăra
rea teritoriului american de 
un posibil atac atomic). Totul 
capătă imaginea unui joc ne
bunesc, haotic și periculos in 
care so storc minți ce ar fi 
putut ajuta la soluționarea 
problemelor dramatice ale 
planetei, la dezvoltarea civili
zației umane.

tn ceea ce privește perspec
tivele înfloririi și afirmării 
plenare.a creativității in con
dițiile societății socialiste șe 
cuvine să remarcăm că rea
lizarea unei creativități de 
masă constituie de acum o ne
cesitate obiectivă. Perspecti
va dezvoltării societății so
cialiste marchează omogeni
zarea crescindă a maselor. Ea 
se face la un nivel superior, 
la nivelul la care orice indiy 
vid trebuie să devină un 
creator potențial. Putem a- 
firma că istoria • ultimilor 40 
de ani de construcție socia
listă a dovedit elocvent capa
citatea creatoare deosebită a 
poporului român. Din analiza 
statisticilor de specialitate re
zultă. ca un element specific, 
simbol al funcționării eficien
te a democrației noastre socia
liste. marea varietate a crea
torilor, exponenți ai tuturor 
claselor și categoriilor so
ciale ? elevi, studențî. munci
tori. intelectuali, agricultori, 
tehnicieni, persoane active 
sau. pensionate. Creativitatea 
a devenit în anii construcției 
socialiste un fenomen de 
masă, sporind forța și vitali
tatea societății românești.

ION DAN TRESTIENI

In epoca istorică pe care o străbate poporul 
român tinăra generație se găsește angajată și mo
bilizată cu toate forțele sale creatoare, chemată 
fiind să-și sporească contribuția la realizarea 
măreței opere a socialismului și comunismului în 
România. Prin grija partidului, a secretarului său 
general,, a societății socialiste in ansamblu, tine
rilor de astăzi le sînt asigurate condiții deosebite 
de afirmare și formare, de manifestare plenară în 
viața socială, in toate domeniile de activitate, 
pentru împlinirea celor mai înalte aspirații și 
idealuri. Spațiul primordial și permanent al reali
zării lor la cotele epocii pe care, o trăiesc — 
Epoca .Nicolae Ceausescu — rămine neîncetat 
munca, rămine creația, acolo unde se plămădesc 
adevăratele virtuți ale făuritorului societății so 
cialiste multilateral dezvoltate in România — vir
tuțile comunistului, ale revoluționarului, ale în- 
flăcăratukri patriot. Chemarea vibrantă pe care 
timpul o adresează tinerei generații o constituie 
situarea permanentă in primele rânduri ale înfăp
tuirii sarcinilor și obiectivelor grandioase înscrise 
in Programul partidului, stabilite de înaltele fo
rumuri ale partidului nostru comunist. Prin pre
zența sa eroică, marcată de fierbinte romantism 
revoluționar. in întreprinderi, pe șantiere, pe 
ogoare. acolo unde se făuresc valorile materiale 
și spirituale ale civilizației socialiste, tinăra gene
rație face dovada .asumării conștiente și respon
sabile a îndatoririlor ce-î revin față de patrie, 
partid și popor, față de propria sa împlinire, pe 
coordonatele principiilor și normelor modelului 
comunist de viață, al omului nou.

în perspectiva amplului Program de dezvoltare 
continuă șî generală a societății noastre, perfec
ționarea pregătirii tinerilor pentru muncă și via
ță. pentru angajarea lor in bătălia pentru înăl
țarea edificiilor civilizației comuniste pe pămintul 
României pune în fața Uniunii Tineretului Co
munist- noi și superioare exigențe pentru acțiunea 
formativ-educativâ pe care o desfășoară. Fiind 
investită cu marea răspundere de a acționa in 
vederea unirii și mobilizăm eforturilor tuturor 
tinerilor patriei la înfăptuirea exemplară a ooli- 
ticii partidului. U.T.C. a desfășurat și desfășoară 
o vastă activitate politico «educativă, acțiunile 
desfășurate pretutindeni unde muncesc și trăiesc 
tinerii constituindu-se intr-o adevărată școală de 
educație comunistă, revoluționară. Prin natura 
lucrurilor, activitățile politico-ideologicc și edu
cative întreprinse vizează nemijlocit formarea 
tinerilor in spiritul onorării marilor datorii și res
ponsabilități ce le revin in condiții din ce in ce 
mai bune, pregătirea lor pentru a duce mai de
parte ștafeta eroică și generoasă a muncii pentru 
țara și popor, a muncii pentru afirmarea liberă 
și demnă a patriei.

Așa cum a subliniat in 'nenumărate rînduri 
secretarul general al partidului, cu vin tul de ordi
ne, decisiv în activitatea organizațiilor U.T.C. tre
buie să fie și rămîne îmbunătățirea pregătirii 
tinerilor prin muncă și pentru muncă, adevărată 
cheie de boltă a procesului de formare a lor in 
șpirjțul exigențelor modelului comunist de viață, 
al principiilor și valorilor care configurează per
sonalitatea-omului nou. Din acest punct de vedere, 
s-a impus și se impune in continuare ca un dezi
derat esențial ancorarea procesului formativ- 
educativ pe terenul problemelor concrete, de zi 
cu zi, ale muncii și vieții tinerilor, astfel incit 
procesul ca atare să răspundă direct cerințelor 
perfecționării modului de a gîndi și a fi al tină- 
rului zilelor noastre, a prezenței lui in viața so
cietății, ridieîndu-se la înălțimea exigențelor pe 
care partidul nostru, secretarul său general, le

pun în fața întregului popor, a tuturor oamenilor 
muncii, iar în acest cadru și a tinerilor. în ultimă 
instanță, calitatea și eficiența muncii educativa 
se verifică și se evidențiază in felul in care mun
cim și trăim, în felul în care marile interese, 
marea cauză ale patriei și poporului ne găsesc 
gata să luptăm pentru satisfacerea lor, pentru 
triumful loc în tot ceea ce înfăptuim, sîntem che
mați să înfăptuim astăzi și în viitor.

Se știe, indicatorii concludenți ai calității pro
cesului de formare și educare a tinerei generații, 
în cadru] activității organizațiilor U.T.C. sînt for
mați cu prioritate de problemele concrete ale 
muncii tinerilor. Măsura în caro, astfel, tinerii se 
preocupă pentru ridicarea continuă a nivelului 
pregătirii lor, luptă pentru promovarea noului, 
pentru însușirea celor mai recente . cunoștințe, 
descoperiri ale științei și tehnicii contemporane, 
pentru instaurarea unui climat de perfectă ordine 
și disciplină, constituie prin ea însăși însemnul 
pașilor înainte făcuți pe drumul perfecționării 
amplului proces educativ desfășurat în țara noas
tră. După cum, modul în care tinerii se raportează 
problemelor muncii și vieții colectivelor din care 
fac parte, spiritul de răspundere revoluționară cu 
care se angajează în soluționarea adecvată a aces
tor probleme fac dovada profilului lor moral, 
demonstrează materializarea principiilor, norme
lor și valorilor morale și politice proprii mode
lului comunist de muncă și viață, omului nou.

Esența concretă a muncii politico-educative des
fășurate de organizațiile U.T.C. in rândurile tine
rilor de toate categoriile se subsumează firesc 
marilor direcții ale procesului formativ-educativ 
desfășurat la scara întregii noastre societăți so
cialiste, sub conducerea și îndrumarea nemijlocită 
ale partidului nostru. Ca parte integrantă a oroce- 
sului de făurire a societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintare a României spre comunism, 
procesul de formare a omului nou vizează insti
tuirea, implementarea în viața societății noastre 
a normelor* și valorilor care să ne permită fie
căruia să ne facem cum.se cuvine datoria, să ne 
sporim contribuția la buna desfășurare a insuși 
procesului de făurire a noii societăți pe pămintul 
României. în această ordine de idei, pentru tinăra 
generație, pentru organizațiile U.T.C. formarea și 
educarea comunistă, revoluționară au drept atri
bute cardinale dezvoltarea patriotismului revolu
ționar al fiecărui tinăr, a conștiinței, că. aparține 
acestui popor și acestei țări pentru care trebuie 
să facă totul, să-și pună in serviciul progresului, 
libertății și independentei patriei întreaga capa
citate și energie creatoare.

Faptul că la bilanțul muneji întregului nostru 
popor tinăra generație s-a găsit permanent în
scrisă cu o participare prestigioasă dovedește 
concret, prin fapte, eficiența muncii politico-edu
cative a organizațiilor U.T.C», însușirea de către 
tineri a modelului comunist de viață. Totodată, 
avirtd în vedere luminoasele perspective deschise 
înaintea întregului popor de către partid, perfec
ționarea procesului educațional-formativ se im
pune de la sine, avind ca direcție de orientare 
problemele concrete oe urmează șă fie rezolvate, 
problemele cu care ast ăzi și mi ine, alături de în
tregul popor, se vor confrunta tinerii. Ceea ce nu 
înseamnă altceva decit a asigura continuitatea 
unui proces care se întinde deja pe mai multe 
decenii, proces prin care s-au format si călit nu
meroși comuniști, revoluționari și patriot! $i oare, 
cu certitudine, va duce și pe mai departe la for
marea a generații și generații de tineri in spiri
tul înaltelor valori ale muncii și vieții comuniș
tilor. ale modelului omului nou specific societății 
socialiste și comuniste pe care o făurim.

RECURS LA MORALĂ
Este o realitate afUată la în- 

demina oricui faptul că civi
lizația contemporană se ca
racterizează esențial, între al
tele. și prin oferta extraordi
nara de nevoi materiale și 
spirituale pusă la dispoziția 
propriilor ei făuritori. De a- 
semenea, satisfacerea acestor 
nevoi este înscrisă decisiv în
tr-un spațiu al interdependen
țelor. al condiționărilor reci
proce dintre oameni. Apare 
astfel clar că omul contem
poran este mobilizat astăzi de 
o paletă de interese, vastă și 
complexă, cum nu s-a întîm- 
plat niciodată în istoria uma
nității.

Incercînd o definiție rezo
nabilă. si pentru uzul a ceea 
ce vrem să spunem, prin in
terese s-ar înțelege acele ne
voi care pentru a fi împlinite 
ne pretind a apela la semenii 
noștri. Desigur, privind lu
crurile din perspectiva indivi
dului, a insului real, în carne 
și oase, cum zicea Marx. Or, 
natura nevoilor — ca interese 
— strategia și modalitățile 
de a le stinge prin satisfacție 
Impuse de civilizație gene
rează un fenomen de o deose
bită acuitate în existența ime
diată, socială, și anume com
petiția. Gradul acestei atitu
dini competiționale obiectiv 
determinate, dar nu numai, 
formele pe care le îmbracă 
țin de o varietate cu greu pu
țind a fi încadrată într-o for
mulă matematică ori valori
că. Faptul competiției la ni
velul satisfacerii , intereselor 
rămine însă indiscutabil. Pe 
de altă parte, la fel de lim
pede se evidențiază ca feno
men de masă, cu vehementă 
acuzat, recursul la morală, 
nevoia de a fi morali pe care 
oamenii și-o intentează și re
clamă unii altora, unul altuia.

De ce se întîmplă așa ceva ? 
întrebarea este firească, pe 
cît de relativ ușor cete de dat 
răspunsul

Nevoilor create de civiliza
ție oamenii li se raportează, 
cel puțin în principiu, în 
spații sociale date și in inter
vale de timp aproximativ de
limitate, respectiv .simultane. 
Nevoile care iau forma in- 
tereselor sînt, fără îndoială,

trăsături de personalitate. 
Vreau să spun că recunoaș
tem individualitatea unui om 
și prin calitatea și anvergura 
intereselor lui. Competiția sa
tisfacerii devine astfel o com
petiție a realizării personali
tăților umane pină la un punct 
dincolo de care... Problema 
care se pune este de a stabili 
un anume echilibru intre for
mele și gradul de împlinire a 
intereselor fiecăruia, incit elo 
să nu provoace sacrificii și 
renunțări artificiale, forțate 
din partea unui individ pe 
seama altuia ori a altora; în 
acest moment și spațiu sur
vine recursul, nevoia de mo
rală de care aminteam mai 
sus. Ceea ce înseamnă a im
prima demersului nostru con
sacrat promovării intereselor 
proprii o tentă mai puțin a- 
gresivă și exclusivistă, chiar 
„belicoasă44, am îndrăzni să 
spunem. Și apoi, chiar demnă, 
mai puțin „uzanță* în rapor
turile interindividuale pe care 
le întreținem. Ca să nu re
marcăm și faptul că adeseori 
unele din interesele pe care 
ni le asumăm nu sînt auten
tice, realmente necesare pen
tru exprimarea și împlinirea 
adevărată a propriei persona
lități.

Vreau să spun că s-ar cu
veni să ne subordonăm inte
resele ansamblului personali
tății noastre, și nu invers, să 
căutăm a ne realiza ca perso
nalitate, și nu neapărat și ex
clusivist ca purtător de inte
rese private. într-un cuvînt. 
să-ți asumi interese auten
tice și pe care să le concreti
zezi fără a pune sub semnul 
întrebării interesele și perso
nalitatea celuilalt. Așadar, în 
condiții de demnitate și res
pect. pentru celălalt, cit și 
pentru tine însuți.

Aici intervine în modul cel 
mai direct orizontul moral, 
recursul la morală. Atenuind 
agresivitatea, exclusivismul, 
individualismul bolnăvicios, 
promovînd demnitatea, gene
rozitatea, solidaritatea. Ne
voia de morală atît de profund 
resimțită de omul contempo
ran nu este altceva decît ne
voia de a conferi un curs ra
țional și echitabil relațiilor 

dintre indivizi. Am putea să 
susținem. în aceeași ordine de 
idei, că nevoia de morală se 
prezintă și ca nevoie a omu
lui de a fi el insuși, nu nea
părat mai presus de propriile 
interese, cind sînt adevărate, 
dar in nici un caz la remor
ca lor. de multe ori alterat de 
ele. Manifestindu-se in con
secință ca personalitate, fă- 
cind din nevoile-interese mij
loace. și nicidecum scop, al ex
primării umane, avind ca m-r 
dicator orientativ valoarea 
socială și morală. în caz con
trar, cind interesele capătă 
întiietate absolută și necontre
lată. prețul nu este altul de
cît omul, nu doar cel de lingă 
tine, frustrat, ci chiar și tu 
însuți.

Cred că ar mai trebui reți
nut un lucru. Foarte rar. poa
te niciodată, se întîmplă ca 
cineva, ancorat de propriile 
interese, să fie mereu învin
gător. victorios pe toată li
nia. De obicei, cine triumfă 
astăzi, mîine poâte foarte bine 
să fie înfrint. Am în vedere 
pe cei care își propun să-și 
ofere satisfacții de interes în 
termenii forței. Fără scrupu
le ? ’. Oricînd poți întîlni unul 
mai tare jâecit tine sau să 
înfrunți împrejurări potriv
nice.

Dacă este înțelept să pro
fiți de împrejurări, totdeauna 
este condamnabil să profiți de 
oameni.

A fi moral cere să eviți a-1 
transforma pe celălalt in vic
tima intereselor tale, dar și 
să devii tu însuți victima pro
priilor tale interese. Mai pre
sus de orice, trebuie să pu
nem împlinirea noastră ca 
oameni, satisfacția vieții care 
include dar nu se rezumă la 
satisfacerea intereselor. Evi
dent, vorbind de interesele 
veritabile, asupra celeilalte 
categorii nemeritind a insista.

Nevoia de morală și mate
rializarea ei în conduita so
cială este cu siguranță semnul 
sigur al grijii pe care omul 
și-o poartă sieși, proiectin- 
du-se în lumea valorilor și 
idealurilor, mai presus *de da
tele conjuncturale, perisabile, 
de . multe ori inerente, alteori 

-însă nu, ale vieții.

CERCETAREA ȘTIINȚIFICA 
DESPRE DIALECTICA GENERAȚIILOR

Pe măsură ce capacitățile sale 
intelectuale evoluează, adolescen
tul privește critic experiența sa 
de viață, intrucît el dispune de 
capacitatea să compare posibilită
țile sale cu ale adultului, să con
frunte o multitudine de opțiuni, 
să surprindă adevăratul raport 
între principii și modul concret 
de acțiune, intre statusurile, rolu
rile și persoanele care le exerci
tă, ei poate să cliscearnă între 
imaginea ideală a adultului așa 
cum ar dori să fie și cea a adul
tului real. Opoziția puternică față 
de părinți este motivată de ten
dința tînărului de a elabora și 
compara imaginile de tată, mamă, 
de adult în general și-i judecă pe 
aceștia in funcție de aceste ima
gini ideale. El trăiește două sen
timente contradictorii: el nu mai 
acceptă să acorde credit ab initio 
unei persoane adulte numai pen
tru că ea are un anumit status 
social. Atitudinea tînărului de- 
oinde de modul în care un adult țși exercită rolurile sale în rela
țiile cvț el și cu ceilalți. Insă pen
tru a judeca adultul, adolescentul 
adopții o atitudine mai exigentă 
deoarece el o leagă de aspirațiile 
sale, de idealurile sale fără să ad
mită vreo concesie.

Confruntarea imaginii ca și a 
Idealurilor sale cu modelele con
crete nu este in mod necesar ne
gativă pentru părinți sau alți 
adulți. Dar descoperirea esențială și, adesea, drama adolescentului 
este conștientizarea ideii că pă
rinții săi nu sînt ființe mitologice 
și omnisciente așa cum și-i repre
zenta cind era copil, ci ei sînt un 
bărbat, o femeie cu defecte și ca
lități ca oricare alt om. Modelele 
culturale însușite de adolescent îl 
stimulează să aprecieze aceste ca
lități și defecte, acestea fiind con
siderate ca etalon, ca tipuri idea
le la care sînt raportați mama și 
tata. Această comparație poartă 
și o puternică încărcătură afecti
vă și emoțională. Cît de dureroa
se sînt constatările unor copii, 
cum sînt, de pildț: „Tatăl meu 
nu se preocupă in nici un fel ca eu să fiu fiul lui“ sau „Tatăl meu 
este altfel decît ar trebui să fie 
un tată“, constatări ce contrastea
ză cu cele pozitive: „Tatăl meu 
este cel mai curajos om din lume“. 
„Tatăl meu este perfect", „Tatăl 
meu este cel mai corect om din 
lume“, „Mama mea este cea mai 
bună și frumoasă femeie". Tatăl 
este deci încununat cu toate me
ritele profesionale și morale, iar 
mama cu toate atributele perfec
țiunii feminine.

Legătura între modelul cultural 
și modelul concret subliniază că 
formarea imaginii despre adulți și 
rolurile lor ține de cadrul de via
ță al tînărului în care modelul 
cultural este o modalitate de 
proiectare a dorințelor și aspira
țiilor adolescentului referitoare la 
atitudinea părinților față de el. 
Prin acest model se instituie ce 
trebuie să fie un tată, se subli
niază calitățile necesare. în același timp adolescentul conștienti
zează calitățile și defectele pro
priului său tată sau ale propriei 

sale mame precum și imaginea ideală despre părinți. Se observă 
că procesul de constituire a ima
ginii despre părinți cunoaște o 
anumită etapizare. P, Tap. un 
cunoscător avizat al problemei, 
diferenția următoarele etape ale procesului amintit:

1. Copilul începe să trăiască ro
lurile părinților grație multiplică
rii comportamentelor sale relațio
nale și transferului lor în jocuri.

2. Datorită progreselor în planul
activității intelectuale și extinde
rii cîmpului de acțiune socială, copilul, apoi adolescentul ajung 
să cunoască o serie de modele de 
conduite juxtapuse sau contradic
torii: modelul de bărbat și fe
meie, de tată și de mamă, de 
profesor, de adult, copil, adoles
cent, șef, prieten sau camarad, subaltern etc.

3. Cu timpul aceste modele se 
opun sau se ierarhizează, se con
fundă (proiectarea imaginii pa
terne asupra profesorului, de pil
dă), se generalizează sau se di
ferențiază (delimitarea intre prieten șj coleg de exemplu) în 
funcție de relațiile interpersonale, 
lecturi, vizionări de filme, emisiuni de televiziune. Modelul pa
tern se construiește in opoziție și 
complementaritate cu modelul ma
tern, dar și in legătură cu mo
delele de bărbat, șef, camarad.

Copilul și adolescentul percep 
decalajul între modelele consti
tuite și gradul in care adulții co
respund acestor modele. în aceas
tă evaluare adolescentul este preo
cupat de sesizarea defectelor și a 
deviațiilor de la model. De pildă, 
profesorul este văzut mai ales 
prin ce nu trebuie să facă sau 
nu trebuie să fie în raport cu modelul de profesor. EI adesea 
clasifică profesorii în buni și răi, 
neacceptind altă alternativ:!.

Dacă adolescentul are posibilita
tea de a alege printre profesorii 
săi modele pozitive sau negative, 
aceasta nu mai este posibil pen
tru părinții săi. Fiecare părinte 
este în același timp și model po
zitiv și model negativ, cu excep
ția situației cind există un deze
chilibru familial care determină o 
alegere brutală, tatăl devenind vi
novatul absolut sau invers. Aceas
tă opțiune extremă duce adesea 
!a comportamente și atitudini ce 
vădesc dereglări serioase în cu
plul părintesc cu efecte esențiale în raporturile cu coniii. Așa se 
intîmplă, de pildă, cu fiica răma
să în gri ja mamei sale dună des
părțirea soților și crescută cu 
sentimentul de ură fată de tată. 
Acestea sînt cazuri extreme pen
tru că ambivalența comportamen
telor si atitudinilor este, de regu
lă, caracteristica raporturilor dintre copii și părinți.

Rezultă că între părinți și copii 
pot exista mai multe tipuri de 
relații; 1) raporturi întemeiate pe 
o autoritate rigidă a unuia sau a 
ambilor părinți care nu iau in seamă trebuințele sau personali
tatea copilului, totul fiind centrat 
pc interesele părinților sau orien
tat in funcție de modul cum pă
rinții văd lucrurile chiar și in ca

zul cind părinții cred că totul ar 
fi în beneficiul copilului.; 2) rela
ții de toleranță caracteristice fami
liilor ce iau in considerare aspi
rațiile și trebuințele fiecărui 
membru al său, toți fiind cen
trați pe realizare, performanță și 
prestigiu; 3) relații familiale lip
site de orice autoritate, de orice 
instanță de control și autocontrol 
în care aparent copiii au liberta
tea de a se dezvolta cum vor. 
Aceste trei tipuri de relații de
termină atitudini și comporta
mente diferite față de raporturile 
între generații, implicarea adoles
centului și a tînărului intr-o ge
nerație se bazează pe ceea ce se 
cunoaște și trăiește in familie. Cel 
puțin în raporturile cu adulții, ei 
sînt ghidați de imaginea tatălui sau 
a mamei, ca imagini diriguitoare 
a căror influență este determinată 
de contextul social, de structura 
socială in care ființează familia 
ca și de relațiile dintre tinăr și 
adult. Creșterea impactului facto
rilor din afara familiei contribuie 
la schimbări în raporturile intre generații.

Familiile ce se opun acestor in
fluențe sau nu se adaptează ia 
schimbările sociale și tehnologice 
sint un mediu mai propice manifestării unor diferențe între generații datorită, în primul rînd, 
substituirii aspirațiilor tinerilor cu 
cele ale părinților. „în orice fa
milie tradițională, scrie Rosen- 
ntayr, există pericolul ca, în rela
țiile dintre părinți și copii, părin
ții să încerce realizarea visurilor 
lor proprii nerealizate în copilărie 
sau adolescență prin efortul de 
a-l modela și pregăti pe copil 
pentru o anumită ocupație, cu un 
anumit scop pe care ei înșiși nu 
ar putea să-l realizeze. Părinții 
pot astfel să-și exploateze copiii 
lor în scopuri narcisiste". Ches
tiunea pusă de sociologul austriac 
are și altă implicație deosebit de 
importantă și anume tendința 
unor părinți ca în raporturile cu 
tinerii să-și impună punctul de 
vedere, să proclame cn adevăr nu
mai ceea ce gîndesc ei și, cu pre
cădere, să susțină că dreptatea 
este numai do partea lor, inclu
siv în ceea ce privește probleme
le tineretului. Pe tinăr nu-1 iri
tă nimic mai mult decît desconsi- 
derarea lui ca om. Pentru că tî- 
n&rul se consideră, uman, egal eu 
adultul. El îi cere acestuia să-i 
dovedească și să motiveze prin fante atitudinile și comportamen
tele sale, superioritatea si expe
riența sa de viață. Poate că la 
nici o virstă nu se manifestă sen
timentul atît de acut al necesi
tății demonstrației, al verificării 
prin fapte a afirmațiilor adulților. 
Așa se explică și apetitul pentru 
competiție la adolescent, deoarece 
în acest fel se pun în relief cali
tățile proprii, puterea si capaci
tatea de a-și afirma individualita
tea și a arăta celorlalți, inclusiv 
adulților, că poate evolua inde
pendent, . că dispune de resurse 
fizice și intelectuale de care se 
folosește autonom.

CONSTANTIN SCHIFIRNEȚ

Puncte de vedere

ÎNSEMNELE 
AUTENTICITĂȚII UMANE
Sînt oameni care-și consumă propriul prezent. Iată o afir

mație pe care unii, dacă ținem 
seama de experiența socială — cum s-ar putea altfel, oare? — 
nu reușesc să o digere cu ușu
rință. iar alții pur și simplu 
o refuză cu ostentație. La pri
ma vedere, asocierea verbului a 
consuma cu noțiunea de timp, mai ales cind se referă la om, 
la viata lui. recunoaștem, poate 
părea stridență si chiar gratuitate lingvistică. Și totuși, lu
crurile nu stau deloc astfel, tn 
termenii formulei, așa cum par 
ei de insoliți se exprimă foar
te clar, cred eu, un adevăr greu 
de respins. Anume că adeseori 
nu puțini oameni la număr 
amputează timpul blocîndu-i 
mișcarea firească, încremenin- 
du-1 în prezent. Ca să închizi 
prezentul în el însuși înseam
nă a forța pe cont propriu și 
în paguba ta personală expri
marea socială, autentică in ca
drele colectivității în care tră
iești.

Trăiește clipa! — acest stră
vechi adagiu și cu o atît de 
uimitoare perenitate în con
știința șj conduita umană — 
ține de domeniul, de fapt ar trebui, unei conjuncturi, alunei 
situații, nicidecum nu s-ar cu
veni transformat în strategia unei întregi vieți. Unii reușesc 
totuși performanța prejudiciin- 
du-se pe sine dar si pe cei din 
jurul lor.

în esență și înainte de orice 
altceva, chestiunea mi se pare 
de ordin moral, cercul său de 
gravitație constituindu-1 reali
zarea adevărată a insului și ca 
urmare a colectivității. Atribu
tele personalității umane ne 
dau dreptul, de aic| imfeun da
toria, de a ne pune în situația 
producerii de timp. După rațiu
nea și amploarea idealurilor și 
faptelor noastre concentrăm, 
dilatăm ori restrîngem timpul 
la scara propriei vieți. Vrînd- 
nevrînd. că o știm ori nu. moș- 
ten’m și lăsăm moștenire, ne 
aflăm mereu la intersecția celor care ne-au precedat precum 
și a celor care ne vor urma. 
Adică pendulăm inevitabil în
tre trecut și viitor. Tot ceea 
ce poate fi durabil, fundamen
tal șl esențial în viața omului 
poartă însemnul acestei deschi
deri prin gînd. voință, proiect 
și faptă, spre trecut și viitor, 
în acest caz indiferentismul to
tal nu este posibil. Sîntem 
marcați de moștenirea trecutu
lui ca și de mișcarea obiecti
vă în și spre viitor.

Pentru morala vieții, o mo
rală aplă să mărească și să sti

muleze șansele împlinirii reale și plenare a omului, o mo
delare a conținutului vieții, al 
conștiinței și practicii în func
ție de factorul timp, apare ea 
o exigență peste care nu sa 
poate trece decît cu riscul diminuării valorii el umane. Cu 
alte cuvinte, orientarea după 
criteriul valoric al creației. A te angaja in creație, în realizarea de valori înseamnă a te 
angaja în timp, a produce timp, a produce viitor, și asta 
nu se poate pomi de la zero, 
ci totdeauna de la cîștigul tre
cutului. un trecut asumat con
știent și responsabil.

Deschiderea morală a timpu
lui, despre care scriem aici, 
este în realitate deschiderea 
omului spre el însuși si viată 
pe coordonate morale. îngusti
mea orizontului de viață, voin
ța marcată de obiective mărun
te și perisabile presupun can
tonarea pur individualistă, 
egoistă în prezent, sînt ca ata
re factori neîngăduind înfăptui
rea a ceea ce omul trebuie să 
aștepte de la sine și, de ce nu?, 
chiar obligatoriu, ceilalți tre
buie Să aștepte de la fiecare 
membru al colectivității. Ine
rentele limite fizice ale pro
priei persoane, ca ființă biolo
gică, nu pot, nu trebuie' să ate
nueze luciditatea necesară de a 
r*e vedea proiectați în timp, dc 
a ne privi și manifesta ca fău
ritori ai viitorului, generoși 
prin ceea ce lăsăm după noi, 
dar mai ales datori să dăm ca 
moștenire cît mai mult și cît 
mai de preț, după cum noi în
șine am primit la vremea res
pectivă.

Firește, spațiul acestei împli
niri rămîne tot prezentul. Un 
prezent marcat de o atitudine 
deosebită. Nu de .consum" 
stoic sau hedonist al timpului, 
ci de efort constructiv, de crea
ție. Nu putem dura decît prin 
fapte. Durăm odată cu realiză
rile noastre în măsura în care 
rezonanța lor socială este asi
gurată de către noi înșine, de
venind reprezentativi pentru 
idealurile $i eforturile colecti
vității în care trăim. La urma 
urmei, valoarea unei vieți oîne- 
nești nu poate fi mal conclu
dent dezvăluită decît prin făp
tuiri, adică prin coeficientul de 
durabilitate pe care ni-1 asi
gurăm odată cu aceste făp
tuiri. Iar ele înseamnă prin ex
celență timp social în care fie
care ne regăsim, ar trebui să 
ne regăsim, cu tot ceea ce 
avem mai bun în noi și demni' 
de condiția căreia îi aparținem.

Pagină realizată de TRAIAN GANJU
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Proiectul de Directive ale Congresului al XII Idea al P.C.R., in dezbaterea poporului, a întregului tineret al țării

CALITATE, DINAMISM SI EFICIENȚĂ — 
REPERE FUNDAMENTALE ALE DEZVOLTĂRII 

INTENSIVE A INDUSTRIEI ROMÂNEȘTI
Ne găsim intr-o perioadă de puternică și eferves- 

centâ emulație creatoare, toate forțele României 
socialiste fiind plenar angajate într-un vast și ener
gic efort constructiv. Inspirat și condus de partid, de 
secretarul sâu general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
acest efort este caracterizat acum, mai mult ca ori- 
cînd, printr-o gîndire vie, creatoare, prin cutezanță 
lucidă, prin spirit de inițiativa și dinamism, stimulate 
plenar de perspectivele luminoase ale viitorului pa
triei, așa cum sînt ele prefigurate de Proiectul de 
Directive ale Congresului al Xlll-lea al partidului.

Reflectînd tendințele fundamentale de dezvoltare 
Impetuoasă, multilaterală a României socialiste in 
următorul cincinal și în perspectivă pînă in anul 
2 000, documentul, supus dezbaterii și aprobării 
întregului nostru popor, definește cu claritate căile 
și modalitățile - într-o viziune realistă, științifică, 
profund ancorată în realitățile prezentului și posi
bilitățile viitorului - de edificare a unei economii 
moderne, dinamice, cu o eficiență ridicată.

Dimensiunile industriei noastre socialiste, rapor
tate la scara de valori pe care ne propunem să o 
parcurgem în următoarea etapă de dezvoltare eco- 
nomico-socială, sînt sintetizate în Proiectul de Di
rective ale Congresului al Xlll-lea prin prevederea 
ca, în viitorul cincinal, sâ se intensifice in continuare 
acțiunea factorilor calitativi ai dezvoltării econo
mice. Din aceasta decurge, în mod firesc, concluzia 
că întregul program de făurire a modernei noastre 
industrii, așa cum îl eoncepe partidul nostru comu
nist, este puternic ancorat în realitățile prezentului, 
exprimînd condițiile materiale concrete de care dis

pune industria românească. In egală măsură, per
spectivele de dezvoltare industrială a României țin 
seama și de necesitatea că producția industrială 
trebuie structurată în raport direct cu comanda so
cială, cu tendințele de evoluție, într-un domeniu 
sau oltul, pe plan mondial.

Este cit se poate de evident că procesul de dez
voltare în ritm susținut a industriei românești nu se 
va putea asigura decit pe baza creșterii substan
țiale a productivității muncii sociale. Astfel, pentru 
viitorul cincinal circa 85 la sută din sporul venitului 
național urmează să se obțină tocmai pe baza 
acestei creșteri a productivității muncii sociale. La 
nivelul industriei, productivitatea muncii - determi
nată pe baza producției marfă — va trebui să creas
că într-un ritm mediu anual de 10 la sută, asigurîn- 
du-se dublarea acesteia în anul 1990 față de 1980. 
De reținut că sînt evidențiate și principalele căi ale 
acestei creșteri spectaculoase. Astfel, circa 55 la 
sută din creșterea productivității muncii se va rea
liza prin introducerea progresului tehnic, îndeosebi 
prin aplicarea tehnologiilor noi de fabricație, meca
nizarea și automatizarea producției, dotarea cu 
mașini și instalații de inaît randament și moderniza
rea celor existente. Un rol determinant revine auto
matizării și mecanizării, ponderea producției indus
triale realizate în aceste sisteme urmind să se 
ridice la peste 90 la sută la sfîrșitul cincinalului. 
Corespunzător acestei tendințe, trebuie acordată o 
atenție deosebită în fiecare unitate economică, de 
către fiecare om al muncii, tînăr sau vîrstnic, ridi
cării nivelului de pregătire profesională, perfecțio

nării continue a producției și a muncii, întăririi ordi
nii și disciplinei.

Trecînd în revistă principalii factori calitativi ai 
dezvoltării industriale în cincinalul viitor, nu putem 
să nu ne oprim atenția și asupra unui alt aspect, 
respectiv ridicarea nivelului tehnic și calitativ al 
producției. Va trebui să luăm toate măsurile pentru 
modernizarea și reproiectarea produselor, pentru 
creșterea duratei și siguranței în funcționare, redu
cerea greutății și consumurilor specifice, sporirea 
randamentelor și diminuarea cheltuielilor pentru 
exploatare, întreținere și reparații. în anul 1990 va 
trebui ca o pondere de circa 95 la sută din totalul 
produselor industriale să o dețină cele care se situ
ează la un nivel mondial ridicat.

In concepția asupra căilor fundamentale ale creș
terii industriale un loc distinct îl deține reducerea 
consumului de materii prime, combustibil și energie 
electrica. Se impune cu necesitate să luăm măsuri 
hotărite pentru elaborarea, introducerea și genera
lizarea tehnologiilor cu randamente ridicate, astfeț 
încît consumul energetic pe unitatea de venit națio
nal să se diminueze cu peste 20 la sută în 1990 
față de 1985. Trebuie reduse consumurile specifice 
la laminate feroase în industria construcțiilor de 
mașini și de metale neferoase în industria electro
tehnică și în alte ramuri. In paralel urmează să 
crească coeficientul de scoatere a oțelului în pro
ducția de laminate, iar consumul specific de cocs 
să se situeze în anul 1990 la nivelul celui realizat 
pe plan mondial. Soluții cît mai eficiente se cer și 
în ceea ce privește economisirea produselor chimi

ce, a materiilor prime din industria ușoară a hîrtiei, 
materialelor lemnoase, a tuturor resurselor materiale.

Practic, în toate sectoarele industriale trebuie sâ 
se manifeste o autentica emulație creatoare in ve
derea reducerii consumurilor specifice și sporirii 
valorii unitare a produselor, pentru ridicarea per
formanțelor tehnice și calitative, cele care deter
mină creșterea mai accelerată a gradului de valo
rificare a materiilor prime, materialelor, combusti
bililor și energiei electrice.

Dispunem de o puternică bază tehnico-materială, 
aflată în continuu proces de modernizare. Tocmai 
de aceea, în fiecare unitate trebuie să se acționeze 
pentru încărcarea deplină a capacităților produc
tive, perfecționarea organizării producției și a mun
cii, exploatarea cu randament maxim a tuturor 
mașinilor, utilajelor și instalațiilor, în viitorul cinci
nal, pe acest suport urmînd să se asigure o creștere 
importantă a producției și a venitului național la 
1 000 lei fonduri fixe.

Realizarea obiectivelor prefigurate în Proiectul de 
Directive ale Congresului al Xlll-lea in ceea ce pri
vește reducerea consumurilor specifice și creșterea 
gradului de valorificare, modernizarea structurilor 
de producție în toate ramurile industriale va con
duce la scăderea ponderii cheltuielilor materiale in 
produsul social in anul 1990 la circa 53 la sută, în 
industria republicană urmînd să se reducă cheltu
ielile materiale la 1 000 lei producție marfă cu peste 
80 de lei și cu circa 110 lei la cheltuielile totale.

Avem un orizont larg deschis spre viitorul patriei, 
așa cum ni-l dorim și cum, desigur, îl vom edifica. 

De la tînăra generație a patriei, care deține o în
semnată pondere în toate sectoarele economico-so- 
ciale, profundele prefaceri prefigurate în documen
tul supus dezbaterii solicită o angajare exemplară, 
luptă avîntată și lucidă, dăruire revoluționară și 
entuziasm creator în înfăptuirea programelor de 
dezvoltare economico-socială, edificării obiectivelor 
care, prin amploarea lor, să vorbească despre eroi
ca epocă pe care o trăim și o edificăm. Organiza
țiile U.T.C. din unitățile industriale trebuie să-și 
ridice activitatea la cotele cele mai înalte de exi
gență, astfel încît să mobilizeze întregul tineret la 
transpunerea în viață o prevederilor, pentru, crește
rea răspunderii fiecărui tînăr în realizarea integrală 
și ritmică a prevederilor de plan la producția fizică, 
pentru aplicarea unui regim sever de economii și 
gospodărirea cu maxim randament a tuturor resur
selor. Prin inițiative și acțiuni specifice, organizațiile 
de tineret au datoria de a contribui la desfășurarea 
unei activități eficiente, de înaltă rentabilitate, la 
aplicarea fermă a principiilor noului mecanism eco- 
nomico-financiar, întărirea autoconducerii muncito
rești și autogestiunii fiecărei unități industriale. în 
acest fel își vor putea aduce tinerii prinosul de 
recunoștință pentru minunatele condiții de muncă, 
învățătură și viață ce le-au fost create de către 
partidul nostru, să răspundă cu cinste încrederii pe 
care le-o acordă secretarul general al partidului 
nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, contribuind cu 
toate forțele, cu elanul caracteristic virstei la împli
nirea propriilor vise și aspirații, la ridicarea Româ
niei pe noi culmi de progres, civilizație și bunăstare.

Productivitatea muncii 
în industrie

100 t©
1990 — 200 T®
9 în industrie, productivitatea muncii — determinată pe baza prodjicției-marfă — va trebui să crească într-un ritm mediu anual de 10%• Circa 55% din creșterea productivității muncii se va realiza prin introducerea și generalizarea progresului tehnic, îndeosebi prin aplicarea tehnologiilor noi de fabricație, mecanizarea și automatizarea producției, dotarea cu mașini și instalații de înalt randament și modernizarea celor existente• în industriă extractivă se prevede aplicarea pe scară largă a unor metode înaintate de exploatare, de mare productivitate• în industria construcțiilor de mașini se va avea în vedere creșterea ponderii produselor noi și repro- iectate, astfel ca acestea să reprezinte în 1990 peste 96 la sută din totalul producției marfă• în industria chimică vor fi intensificate eforturile pentru perfecționarea tehnologiilor de fabricație și ridicarea parametrilor calitativi ai produselor la nivel mondial
9 în transporturi, unitățile economice vor fi dotate cu mijloace de mare capacitate — vagoane, locomotive electrice și diesel-electrice, autocamioane echipate cu una, două sau chiar mai multe remorci — iar traficul fluvial va cunoaște o puternică dezvoltare urmînd să se folosească într-o mai mare măsură Dunărea și să se exploateze intensiv Canalul Dunăre—Marea Neagră
9 Industrializarea lucrărilor, eliminarea supradimensionărilor și folosirea unor soluții constructive mai eficiente, promovarea tehnologiilor de execuție de mare randament — sînt obiective de primă importanță puse în fața constructorilor, a tuturor celor care lucrează în investiții.

Ponderea producției industriale 
realizate în sisteme 

automatizate și mecanizate

1990 — 90 %• în acest scop se va trece la realizarea pe scară largă de linii, secții și sectoare complet automatizate și robotizate• Industria electronică va pătrunde masiv în întreaga activitate economico-socială, aceasta fiind orientată cu precădere spre dezvoltarea producției de componente electronice, mijloace de automatizare, echipamente de electronică industrială și profesională• în domeniul mijloacelor tehnicii de calcul electronic vor fi asimilate noi minicalculatoare și microcalculatoare pentru conducerea proceselor industriale, precum și a unor tipuri evoluate de echipamente periferice• Totodată, în industria electrotehnică se va diversifica producția de motoare și mașini electrice, mijloace de automatizare și acționări electrice la distanță, aparate de măsură și control de precizie, cabluri și conductori electrici de construcție specială• O atenție deosebită se va acorda fabricației mașinilor unelte cu comandă program, numerică și afișaj de cote, centrelor de prelucrare, sistemelor și celulelor flexibile precum și mașinilor unelte de prelucrat metale prin procedee neconvenționale• Un rol important în mecanizarea și automatizarea procesului de fabricație va reveni industriei de mecanică fină, altor sectoare în sarcina cărora se află fabricarea de roboți și manipulatoare, echipamente și aparatură electronică de înaltă performanță.

Indicele de valorificare a materiilor 
prime, materialelor, 

combustibililor și energiei 

1985 —100 To
1990—125-127 To• Reducerea consumurilor specifice și sporirea valorii unitare a produselor, ca urmare a ridicării performanțelor lor tehnice și calitative, vor determina creșterea mai accentuată a gradului de valorificare a materiilor prime, materialelor, combustibililor și energiei• Indicele de valorificare a acestor resurse, calculat pe baza producției marfă industriale, urmează să crească cu 25—27 la sută în 1990 față de 1985• La huilă, întreaga producție brută va fi supusă spălării în vederea creșterii în continuare a cantității de cărbune cocsificabil, iar pe de altă parte se va dezvolta extracția de șisturi bituminoase și se vă amplifica folosirea surselor noi de energie, sporindu-se randamentul de conversie a energiei primare, prin extinderea producerii combinate a energiei electrice și termice• Pentru acoperirea necesarului economiei se prevede valorificarea tuturor resurselor de materii prime indigene, de cupru, plumb și zinc, inclusiv a minereurilor sărace• Se vor intensifica, totodată, acțiunile de recuperare și reintroducere în circuitul economic a metalelor neferoase rezultate din consumul productiv și al popu" lației

O Se vor adinei procesele de prelucrare superioară a țițeiului, urmărindu-se creșterea ponderii produselor albe la 67—70 la sută, accentuîndu-se preocupările pentru creșterea gradului de chimizare a gazului metan, a gazelor de sondă și gudroanelor de cocserie, precum și în scopul obținerii de hidrocarburi chimizabile, metanol și alte surse nepetroliere.

Ponderea cheltuielilor materiale 
în produsul social 

va scădea în 
1990 la 35 To• Pe baza progresului tehnic și a folosirii eficiente a potențialului productiv creat, în cincinalul viitor se va realiza o reducere, a cheltuielilor materiale cu pește 80 lei la 1 000 lei producție marfă, iar a cheltuielilor totale cu circa 110 lei la 1 000 lei producție marfă• întreaga producție industrială va fi orientată spre realizarea unor mașini, instalații, bunuri de larg consum, altor mărfuri ușoare, cu o greutate specifică redusă și care să realizeze performanțe ridicate• Cercetarea științifică și tehnologică se va implica tot mai mult in realizarea unor produse de un înalt nivel tehnic și calitativ, ale, căror performanțe să fie egale cu cele ale unor produse similare realizate pe plan mondial sau chiar mai ridicate• în domeniul producției de energie electrică se va acționa cu forțe sporite în scopul ridicării randamentelor instalațiilor de producere a energiei, diminuării consumurilor proprii tehnologice în centrale și a pierderilor în rețelele electrice de transport• Se va acorda o atenție deosebită scurtării dura* telor de execuție, industrializării lucrărilor de construcții, utilizării cu maximum de eficiență a resurselor materiale și financiare alocate programului de investiții• Creșterea rentabilității economice, pe baza reducerii cheltuielilor de producție și circulație, a utilizării eficiente’ a resurselor, întăririi ordinii și disciplinei, asigurării echilibrului financiar și monetar constituie o sarcină de primă importanță pentru fiecare colectiv de muncă.

EXPOZIȚIA. „DEZVOLTAREA ECONOMICĂ ȘI SOCIALĂ A ROMÂNIEI"

PROFUNDE PREFACERI CALITATIVE ÎN TRANSPORTURI Șl TELECOMUNICAȚII
Configurația actuală a moder

nei economii românești ar fi de 
neconceput fără uriașa rețea de 
transporturi căi ferate, căi ru
tiere, linii aeriene, fluviale și 
maritime care impînzesc în
treg cuprinsul patriei, artere 
prin care pulsează în ritmurile 
înalte ale dezvoltării generale 
a economiei însăși viața țării.

Rezultat al unui susținut pro

ces de modernizare și diversifi
care, această industrie dispune 
astăzi nu numai de o vastă re
țea de transport și de un sistem 
automatizat de urmărire a tra
ficului, de dotări de excepție, 
unele adevărate premiere cum 
sînt Canalul navigabil Dunăre- 
Marea Neagră, metroul bucu- 
reștean, Transfăgărășanul, por
tul maritim Constanța, aerogara 

București Otopeni, etc. ci și de 
un important parc de locomo
tive și autovehicule rutiere, de 
o flotă aeriană puternică și de 
o flotă fluvială și maritimă dez
voltată, realizate prin efortul 
propriu al industriei românești.

Prefigurind viitorul, urmînd 
ritmurile înalte de dezvoltare a 
întregii economii, o dezvoltare 
fără precedent a cunoscut și 
sectorul atit de vital al teleco
municațiilor, infăptuindu-se și 
în acest domeniu transformări 
complexe, ce permit o difuzare 
rapidă a informațiilor și crește
rea corespunzătoare a volumu
lui întregii activități.

..Pavilionul industriei trans
porturilor și telecomunicațiilor 
— ne spune un tinăr vizitator al 
expoziției. Florin Petrescu, su- 
.dor — prin exponate, planșe, fo
tografii și machete. îți creează 
imaginea mărețelor realizări ale 
acestei industrii. De fapt eu 
cred că acest pavilion este 
unul dintre cele mai bogate în 
exponate, deoarece, atit uriașul 
panou care prezintă inaugura
rea Canalului Dunăre-Marea 
Neagră, de la intrarea în expo
ziție precum și zecile de cami
oane, basculante și autobuze 
prezentate de construcția de 
mașini și avioane, elicopterele' 
expuse de industria aeronauti
că, locomotivele, machetele de

vase maritime și fluviale ale 
industriei navale, și instalațiile 
de urmărire a traficului aerian, 
naval și pe căi ferate prezenta
te oferă imaginea cuprinzătoare 
a tot ce am realizat în acești 40 
de ani în domeniul acestei in
dustrii, prin care se realizează 
întreg traficul național/4

Cuvintele de mai sus demon
strează un lucru cu profunde 
semnificații. Tinerii, care în 
aceste zile vizitează în număr 
tot mai mare expoziția „Dezvol
tarea economică și socială a 
României44 privesc aceste înfăp
tuiri nu contemplativ, ci într-o 
viziune unitară, globală, pornind

de la înțelegerea complexă a 
fenomenului dezvoltării econo- 
mico-sociale a patriei socialiste 
și aprecierea justă a distanței 
dintre prezent și trecut, a efor
tului propriu ca fenomen care 
a stat la baza întregii dezvoltări 
a patriei noastre.

Trecut și prezent — repere 
ale impresionantei dezvoltări 
a transporturilor românești

• Perm ițind realizarea unui trafic anual de 80 milioa
ne tone, avind o lungime de 62,5 km, o lățime de 90 m și 
o a din ci me de 7 m, fiind inclus în rîndul categoriei maxi
me pentru astfel de căi navigabile. Canalul navigabil 
Dunăre-Marea Neagră, măreață ctitorie a „Epocii Nicolae 
Ceaușescu44 constituie una dintre cele mai importante 
artere de transport ale României.

• Metroul bucureștean se află în prezent la jumătatea 
viitoarei sale capacități — magistrala 1 fiind în exploa
tare. magistrala a 2-a in faza de execuție, magistrala ine
lară în fază de proiect, iar legătura dintre magistrala 1 și 
Gara de Nord, intr-un avansat stadiu de execuție.

• Transporturile aeriene române au înregistrat o 
creștere in 1984 față de 1945, de peste 455 de ori, Bucu- 
reștinl prin modernul aeroport Otopeni fiind legat, prin 
intermediul a peste 20 de linii aeriene directe cu mari 
orașe și capitale ale lumii cum ar fi: Moscova, Paris. 
Londra, Budapesta. Fraga, Damasc, Atena, Berlin 
Amman etc.

• Față de anul 1945 astăzi flota de transport maritim 
a țării noastre a crescut de la 6, Ia peste 230 de nave, ca
pacitatea de transport dc la 33 mii tdw la 3 756 mii tdw, 
numărul liniilor maritime de la 4 la 19, iar al porturilor 
de operare de la 30 la peste 300.

• în acest an transporturile românești au sporit fată 
de anul 1945, in domeniul transporturilor aeriene, de 20.6 
ori mai mare, in transporturile rutiere, de 32,5 de ori, în 
ramura transporturilor navale de 24 de ori, in căile fera
te de 6,8 ori, iar în domeniul poștei și telecomunicațiilor 
creșterea a fost de 31.7 ori.

• Capacitatea flotei maritime este în anul celei de a 
40-a aniversări a devenirii noastre socialiste față de anul 
1945 de peste 114 ori mai mare.

• Valorificarea de Ia an la an mai accentuată a posi
bilităților oferite de calea navigabilă a Dunării pentru 
transportul de mărfuri a făcut ca in 1984, fală de anul 
1945. volumul mărfurilor transportate pe căi fluviale să 
crească de peste 20 de ori. începind din acest an, prin 
intrarea în funcțiune a noii căi navigabile, Canalul Dună
re-Marea Neagră, și în perspectiva construirii Canalului 
Dunăre-București, sectorul transporturilor fluviale va 
cunoaște o nouă și uriașă dezvoltare.
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SERBĂRILE scînteii tineretului
Fără-ndoială, turneul de pe litoral și din județul Con

stanța ai ,.Serbărilor Scînteii tineretului" a fost o reușitâ. 
Acțiunea ziarului nostru, organizata de Comitetul Central 
al Uniunii Tineretului Comunist și bucurindu-se de colabo

rarea Radioteleviziunii Române a oferit tinerilor dip toata țara aflațl 
la odihnă pe litoralul Mării Negre și tinerilor de pe cuprinsul jude
țului Constanța momente de înaltă și autentică trăire spirituală, de 
artă frumos angajată în destinul tinerei generații patriei „Serbă
rile Scînteii tineretului" au susținut un ciclu de spectacole de cea 
mai bună calitate, spectacole pătrunse de fiorul adine al patriotis
mului, al dragostei nețărmurite față de tot ce s-a zidit nou în 
patrie. Desfășurat în atmosfera de atotcuprinzătoare emulație prile
juită de cele două mari evenimente — a 40-a aniversare a revolu
ției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă 
și Congresul al Xlll-lea al partidului, recentul turneu al „Serbărilor 
Scînteii tineretului" s-a constituit intr-un vibrant omagiu adus acestef 
epoci revoluționare — Epoca Nicolae Ceaușescu, Seară de seară, 
timp de două săptămîni, sute și mii de tineri - parte componentă 
a acestei tinere generații romantice și revoluționate - au cinstit prin 
cîntec și poezie patria și partidul, conducătorul iubit — tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului nostru, președin
tele Republicii, ctitorul îndrăzneț al acestor ani de mari izbânzi. Fie
care spectacol al turneului s-a încheiat cu cîntecul „La mulți ani 
cu sănătate" pentru marele prieten, simbol al tinereții noastre revo
luționare, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Din nou „Serbările Scînteii 
tineretului" s-au dovedit un mediu artistic excelent pentru promo
varea celor mai scumpe idei ale tineretului României socialiste.

HÎRSOVA

Cu adevărat formidabilă pri
mirea pe care o fac tinerii din 
Hîrșova „Serbărilor Scînteii ti
neretului". Spectacolul a început 
la cel mai înalt nivel artistic cu 
piesa de intensă mobilizare a- 
fectivă „Cîntec pentru tricolor" 
pe versuri de George GOșbuc. 
Interpretul de talent este un 
nume nou în „Serbărimunci
tor la „23 August", Eugen Stan. 
In foarte înfierbântata sală a 
Casei de cultură din Hîrșova 
peste 700 de oameni cintă intr-o 
mare și aleasă sărbătoare. Pre
lucrările de folclor ale grupului 
„Miorița" — spunem fără nici 
un fel do orgoliu și exagerare 
că este cel jnai bun grup de 
muzică tinără din țară — aduc 
primul bis din spectacol. în 
pregătirea Anului Internațional 
al Tineretului, grupul „Miorița" 
interpretează o compoziție nouă, 
versuri Lucian Avramescu, „Să 
ne-adunăm prieteni" („Să ne-a
dunăm prieteni / Să facem din 
divini / Un crez do omenie / 
Si-un sincer legământ"). în sfâr
șit, Sorina Mold vai, după aproa
pe un an de practică artistică 
în „Serbările Scînteii tineretu
lui", se lansează pe marea tra
iectorie a muzicii de flacără șt 
înalte principii spirituale eîntînd 
„Vrem multă pace" șl devine 
membră titulară. Publicul este 
cucerit de vocea sa și de manie
ra de interpretare. Cintă pentru 
pacea lumii, pentru pacea tine
reții. După interpretarea a două 
nestemate folclorice, interpretul 
de muzică tinără Mircea Rusu 
prezintă puternica sa piesă „Să 
credem în om, în adevăr și-n 
bine", un șlagăr in toate datele 
sale. în vervă se prezintă gru
pul „Acropolis" cu balade, cu

NĂVODARI
■ .'ii. Țî-r,Ti  i   fi ■ ii

Clubul muncitoresc al Combi
natului de îngrășăminte chimice 
din Năvodari este arhiplin. 
Spectacolul cu „Serbările Scîn
teii tineretului" începe într-o 
manieră cu totul surprinzătoare. 
Ștefan Țuțuianu din Țăndărei, 
susținut ritmic de formațiile 
„Metrock" și „Hardton", prezin
tă numere de iluzionism. Partea 
cu adevărat muzicală începe 
prin microrecitalul lui Gabriel 
Orheianu care cintă .inspirate 
piese pe versuri de Lucian A- 
vramescu : „Un car cu boi pe 
bulevard", „îndrăgostitul", „A- 
casă" („La noi e încă bună / 
Aroma de la pâini"). Momentele 
folclorice sint deschise de due
tul „Alfa și Beta" care cinlă 
„Bade pălărie nouă". Petruț Că- 
mui readuce în „Serbări" cîn
tecul lansat în amfiteatrul da
cic de la Costești, „La Sarmize- 
getusa". Ca urmare a emisiuni
lor „Serbărilor Scinteii tinere
tului" la Radiovacanța, emisiuifî 
realizate zilnic prin grija lui Lu
cian Avramescu și a redactoru
lui de la Radioteleviziune —
Costin Diaconescu, trimis spe- ’ La o temperatură de 
cial la „Serbările Scînteii tine- 40 de grade.

CONSTANȚA

în spectacolul de la Constanța, 
trupa „Serbărilor" a intrat cu 
principalele voci încălzite. Cu 
mai puțin de o oră înainte toc
mai se încheiase întîlnirea mu
zicală cu personalul aeroportu
lui internațional „M. Kogălni- 
ceanu". Spectacolul a început în 
forță cu grupul „Miorița". „Alfa 
și Beta" includ în microrecitalul 
lor o melodie mai nouă, foarte 
inspirată — „Marea Neagră". 
Formația vocal-instrumentală 
„Metrock" are mulți prieteni în 
Constanța. Cintă dezinvolt. Re
marcăm și de data asta evoluția 
scenică originală a vocalistului 
Cristian Ioniță. Gheorghe Gheor
ghiu este bisat la cîntecul „Să 

melodii grecești, cu cântecul de 
rezonanță patriotică „Melancoli
cul țărm". La cererea publicului 
grupul „Acropolis", cu cei doi 
interpret.i principali — Lorin 
Stănescu și Viorel Dincă — pre
zintă și o melodie turcească. 
Umorul de bună calitate consti
tuie o trăsătură de bază a unui 
spectacol cu „Serbările Scinteii 
tineretului". Dan Bacinschi este 
rechemat în scenă de cîteva ori 
pentru a-și relua recitalul umo
ristic. Excelent sînt primite și 
cele 3 poeme recitate de Lucian 
Avramescu. O creștere de formă 
deosebită dovedește încă de la 
începutul acestui turneu alt in
terpret de muzică tinără care-și 
face de aproximativ un an uce
nicia artistică in „Serbările Scîn
teii tineretului" — Gabriel Or
heianu. Gheorghe Gheorghiu 
realizează și la Hîrșova un re
cital plin de dinamism și cu o 
ireproșabilă ținută artistică. Lin
gă binecunoscutele sale piese 
„Cîntec pentru sportivii patriei", 
„Trifoiul", „Balada lui Tudor", 
„Să fii tînăr" Gheorghe Gheor
ghiu adaugă un nou cîntec cit 
visul unei nopți de vară — 
„Ochii albaștri". Din cântecele 
finalului de spectacol am notat 
„Din țara Moților" și „Hora 
Unirii".

La Hirșova, „Serbările Scînteii 
tineretului" au realizat un spec
tacol de excepție, spectacol la 
care și-au adus contribuția toți 
oamenii tineri și cu inima tînă- 
ră din orașul care străjuie ma
rele' pod peste Dunăre avind in 
fiimtea lor pe secretarul comi
tetului orășenesc de partid și pe 
secretara comitetului orășenesc 
al U.T.C.

rctului", publicul tinăr din Nă
vodari cere cîntecul „Melanco
licul țărm" cu grupul „Acro
polis". Clipe de muzică răscoli
toare. de muzică ce pătrunde 
plnă în fibra noastră sufletească 
realizează Petruț Cămui si Eu
gen Stan care cintă împreună 
„Treceți batalioane". Vasile Bu
covină cintă „Sus la Putna", 
unul din cele 6 cîntece ale sale 
despre istoria glorioasă a Mol
dovei. Debutează grupul folk 
„Puritatea" al Casei orășenești 
de cultură. Poetul George Țăr- 
nea recită „Povești și jocuri" — 
poem dedicat copilăriei și poe
zia ironică „Elegia ceaiului". 
Dan Bacinschi, cel mai profe
sionist dintre toți umoriștii ama
tori prezintă „Scrisoare către 
fiica plecată Ia mare". Recital 
Gheorghe Gheorghiu. Bis. Nes
tematele folclorice ale serii de 
la Năvodari sint prezentate de 
două talente ale muzicii noas
tre populare : tinerele Daniela 
Condurache și Rodica Manciu. 
împlinit spectacolul de la Nă
vodari. Durata 5 ore și jumătate.

aproape

fii tînăr", cîntec mobilizator si 
de aleasă sensibilitate ce a fost 
genericul emisiunilor „Serbă
rile Scînteii tineretului" la Ra
diovacanța. Eugen Stan și Pe
truț Cămui lansează un cîntec 
ce promite a fi șlagăr de la pri* 
ma audiție. Cîntecul se numește 
„Autoironie" — versuri Lucian 
Avramescu — și beneficiază de 
sunetele unui instrument exotic 
— banjo-ul. Banjo-ul — un in
strument ce intră cu succes ful
minant pe scena „Serbărilor". 
In consecință, de acum înainte, 
Petruț Cămui va interpreta în 
„Serbări" cel puțin un cîntec cu 
acompaniament cu banjo și va 
face și solo la banjo. „Oamenii

devin nemuritori" („Dar punînd 
în toate / Țel și demnitate 7 Oa
menii devin nemuritori"), o ve
che piesă a „Serbărilor" este re
luată la Constanța de interpre
tul de muzică tinără Gabriel 
Orheianu. Este finalul specta

BĂNEASA

Deși programat pe stadion, 
spectacolul din comuna Bănea- 
sa-Constanța s-a desfășurat in 
sala căminului cultural. Organi
zatorii de la Comitetul județean 
Constanța al U.T.C. și de la ni
vel local făcuseră eforturi sus
ținute pentru a crea condiții 
desfășurării unui spectacol pe 
stadionul din Băneasa cu parti
ciparea tinerilor din comunele 
Băneasa, Oltina, Ion Corvin, 
Lipnița. Dobromir. Un spectacol 
de zile mari, in aer liber, anu
lat 'de o ploaie torențială care 
s-a dovedit binefăcătoare pentru 
culturile agricole și aducătoare 
de bucurie imediată în casele 
oamenilor. Spectacolul a reușit 
insă, și îrifcă în mod strălucit și 
în sala (încăpătoare) a căminu
lui cultural. Carul de reportai 
radio a tras pe bandă o bună 
parte din acest spectacol desfă
șurat cu toată trupa, început eu 
„Hardton" (din ce în ce mai 
bună solista acestui grup muzi
cal — George ta Tudor — o voce 
cu tușe groase: o voce expresivă 
și cu nuanțe extrem de plăcute). 
Două piese aveau să deschidă

COSTI1IMEȘTO

în capitala vacanțelor noastre 
estivale. „Serbările Scînteii ti
neretului" au susținut un spec
tacol plin de savoare și dina
mism pe scena devenită de-acum 
tradițională, scena de lingă ho
tel „Forum". Timp de mai 
multe ore. pînă tirziu în noapte, 
amfiteatrul natural din fața 
scenei, cit și terasele și balcoa
nele hotelului au fost pline cu 
miile de turiști tineri veniți la 
odihnă de pe tot cuprinsul ță
rii. Spectacolul cu „Serbările 
Scînteii tineretului" a fost, așa 
cum spunea directorul educativ 
al stațiunii, tovarășul Cornel 
Gogoașă, un cadou din partea 
ziarului și din partea conducerii 
stațiunii făcut, pe merit, tine
rilor veniți să petreacă momente 
de neuitat. La Costinești publi
cul a fost bun, spectacolul s-a 
desfășurat în ritmul binecunos
cut, singurul inconvenient fiind 
briza destul de rece care și-a 
făcut apariția după ora 23. Cin
stea de a deschide spectacolul 
„Serbărilor" la Costinești revi
ne grupului „Miorița" care cîș- 
tigă publicul încă de la primul 
cîntec, „Adă bade". Cei de la 
„Miorița" sînt continuați în a- 
ceeași notă antrenantă, de elec
trizare a auditoriului, de Rodica 
Manciu cu „Ioane, Ioane", 
„Trandafir de Ia Moldova", 

colului sau partea a treia cum 
ne place nouă să-i zicem care 
va fi continuată cu „Trandafir 
de Ia Moldova", „Horea Iancu- 
luî" („Sus. sus, sus, române, 
sus") și „La mulți ani cu să
nătate".

inimile spectatorilor din Bănoa
sa : „Poale-am uitat că sint ca 
voi țăran" (interpret Eugen 
Stan) și „Cîntec pentru nea 
Mărin" (interpret Petruț Cămui). 
Succes imediat, uluitor cu cîn
tecul „Autoironie". Banjo-ul in
cită extraordinar la ritm și bună 
dispoziție. In spectacolul din 
Băneasa intră în „Serbări" frații 
Mihalcea (Ana-Maria — 6 ani, 
loan — 5 ani și Alexandra — 
3 ani) cu inspiratul lor colaj 
„Nici în joc nu vrem război". 
„Miorița". Dan Bacinschi. So
rina Mold vai. Mircea Rusu, 
Acropolis. Alfa și Beta, Gheor
ghe Gheorghiu, Lucian Avra
mescu („Peregrin Ia Roma" re
citat emoționant — in drum spre 
Băneasa oprisem cîteva clipe la 
Monumentul de . la Adamclisi) 
aduc noi expresii, pregnante, de 
spirit, culoare, ritm, emoție, 
bună dispoziție. Finalul specta
colului din arhiplina sală a că
minului cultural din Băneasa 
aparține cintecului „Hora Uni
rii". Sute de oameni, tineri și 
vârstnici. intelectuali și țărani 
s-au prins în nemuritoarea horă 
a românilor de pretutindeni.

„Roata", „Săracă inima mea". 
Din nou succes indiscutabil ob
țin Petruț Cămui și Eugen Stan 
cu piesa lor „Autoironie". Cei 
doi cintă și „Vioare de vini" și 
„Poate-am uitat". Apoi, cu toți 
ascultătorii aduși în perimetrul 
emoției, „Cîntec pentru tricolor" 
și „Treceți batalioane". Surve- 
nind un accident la instalația 
de sonorizare, Dan Bacinschi 
prezintă un moment de panto- 
mimă. „La petrecere". Este bisat 
și astfel spune multe dintre 
scheciurile sale atît de pline de 
haz. Succes de mari dimensiuni 
obține și Sorina Moldvai, apoi 
„Acropolis", „Alfa și Beta". 
Mircea Rusu constată ca publi
cul tinăr din Costinești știe să 
cînte foarte frumos melodii 
populare. în finalul spectacolu
lui este inclusă și piesa „Să fii 
tînăr". Un cîntec ce răsună ex
traordinar de limpede și con
vingător sub bolțile Costinești- 
lor. La fel sună-răsună și 
„Horea lancuiui", „Să ne adu
năm prieteni", „Oamenii devin 
nemuritori".

La Costinești „Serbările Scîn
teii tineretului" au realizat un 
spectacol de peste 5 ore non
stop dovedind încă o dată că sint 
o manifestare conectată total la 
marile bătăi de aripă ale tine
reții României socialiste.

METCODIIA

■ In sala sporturilor din Medgi
dia — unul dintre cele mai bune 
spectacole afe turneului „Serbă
rilor". Sala întreagă a fost co
pleșită de o tinerețe debordantă. 
Fiecare moment din spectacol a 
fost „sancționat" de urgență cu 
torente de bisuri și aplauze. Și 
organizatorii s-au întrecut parcă 
pe ei înșiși făcând ca totul să 
decurgă fără reproș, marea ma
nifestare de tinerețe entuziastă 
să se desfășoare intr-o atmosfe
ră decentă, civilizată. întreg re
pertoriul „Serbărilor" este adus 
la microfon pentru a cinsti tot 
ce e frumos și tinăr in Medgidia 
— orașul constructorilor. „Miori
ța" include în repertoriu și cin
tecul „Suavul demodat", în timp 
ce Mircea Rusu aduce „vulca
nul" .din tribune, publicul ce 
arde, la tăcere de imens respect 
interpretând o... doină din Ba
nat. „Cîntecul pentru tricolor" 
al lui Eugen Stan este preluat 
c|e publicul minunat și cintat cu 
totală dăruire. . Dragomir Mag- *w 
din recită din creația sa „Ron
delul Costineștilor" și parodia 
„Pătratul cu’ colțuri tânjind". 
La, Medgidia debutează Vivi

CERNAVQDĂ

în programul inițial al „Ser
bărilor" nu fusese prevăzut 
spectacol la Cernavodă. A fost 
ideea și meritul Comitetului ju
dețean Constanța al U.T.C. să 
organizeze spectacol și aici..De
altfel sprijinul acordat „Serbă
rilor Scînteii tineretului" de că
tre conducerea organizației ju
dețene U.T.C. a fost notabil, do
vedind și pe această cale că și 
în județul Constanța activează 
tineri cu reale calități de oameni 
politici, tineri care înțeleg pe 
deplin complexitatea acțiunilor 
de tineret. Spectacolul de la 
Cernavodă, de exemplu, a fost 
inspirat programat. Singurul 
neajuns, dacă neajuns se poate 
numi — extraordinarul aflux 
de tineri spre grădina de vară 
devenită în numai jumătate de 
oră ne încăpătoare. Spectacolul 
este privit chiar și de pe aco
perișuri. Indiferent de unde a 
fost privit, spectacolul a fost de 
la început pînă la sfîrșit incan
descent. Incandescent ou „Miori
ța" care lansează „Cîntec fără 
titlu", cu „Alfa și Beta" care 
primesc flori și cântă cu pasiune 
și talent nu numai muzică folk, 
ci și muzică populară. Spectacol 
dansant cu Rodica Manciu care

M. KOCĂLNICEANU
„Serbările Scînteii tineretului* 

din nou într-o comună. A de
venit un crez, o tradiție pentru 
„Serbări" întîlnirea cu tinerii 

Petcu — muzică folk. Este ce
rută cu insistență piesa lui 
Gheorghe Gheorghiu, „Ea și el". 
La momentul grupului „Acro
polis" sute de tineri pornesc 
dansul. Se dansează românește, 
turcește și grecește. După mo
mentul poetic susținut de Lu
cian Avramescu. Rodica Manciu 
aduce pe scena „Serbărilor" o 
horă moldovenească, apoi cân
tece din folclorul de pe iot cu
prinsul patriei. Ca întotdeauna, 
momentele cu cîntece populare 
sint cele mai pregnante în trăiri 
și emoții, dovedind cea mai pu
ternică personalitate. în atmos
fera plăcută caro s-a instalat, 
Gabriel Orheianu cintă piesa 
revelatoare intitulată „Acasă" 
(„Acasă, acasă-i țara / Acasă 
am fost și-om fi 7 Nu vrem 
bacșiș do vorbe / Nu n<a momiți 
pe-o zi 7 Păstrați-vă covrigii / 
Din cozile de câini 7 La noi c 
incâ bună / Aroma de la plini"). 
Și la Medgidia a fost excelent 
atît pentru tinerii spectatori cit 
și pentru „Serbări" pentru'’ că 
în primul rind cu toții ne-am 
știut acasă.

„zice" și o geampara. Gabriel 
Orheianu lansează un cîntec 
„glumeț" pe versuri de G. To- 
pirceanu. „Toamna în parc". 
Gheorghe Gheorghiu antă în
drăgitul „Cîntec pentru sporti
vii patriei". Din sute de piep
turi, minute în șir. se scandea
ză „România". Lucian Avrames
cu părăsește masa regiei de 
spectacol și lâ microfonul cen
tral recită cu succes două poeme 
de dragoste. Petruț Cămui pre
zintă „Bună seara, iubito", un 
cîntec mai vechi al „Serbărilor" 
într-o nouă compoziție. La vo
cea a doua, ca sprijin și cu
loare. duo „Alfa și Beta". Mir
cea Rusu face din nou liniște 
în sala de spectacol cu inter
pretarea intru totul originală a 
cântecului „Foaie verde spic de 
pâine". La recitalurile lui Petruț 
Cămui și Eugen Stan spectaco
lul se oprește pentru ca tinerii 
să scandeze „Pace ! Pace ! 
Pace !". „Acropolis", din nou 
„Miorița", din nou „Hardton", 
dans și muzică și tinerețe în 
sărbătoare, iată unul dintre cele 
mai reușite spectacole ale tur
neului, spectacolul de la Cerna
vodă.

din comunele mari ale țării. Am 
fi dorit ca spectacolul din comu
na M. Kogălniceanu să se des
fășoare pe stadion. Neexistînd 

condiții l-am susținut în sală cu 
un neajuns greu de învins —• 
căldura. Spectacolul a fost în
ceput de Gheorghe Gheorghiu 
cu „Balada lui Tudor", „Primeș
te floarea", „Trifoiul", „Să fii tî
năr". Astfel, cu piese binecunos
cute, cu tineri receptivi, specta
colul începe foaitre bine. Rodica 
Manciu mărește temperatura 
emoțională interpretînd cântece 
populare de adâncă rezonanță. 
Și, surprinzător, din nou este ce
rut Gheorghe Gheorghiu care 
cîntă^ o piesă de pace, „Soldați 
în gări“. Mircea Rusu lansează 
o piesă do muzică tînără. versuri 
George Coșbuc, „Lupta vieții". 
Grupul „Miorița" își începe mi- 
crorecitalul eîntînd, ca niciodată. 
„La mulți ani". Publicul se ri
dică în picioare?Urmează prelu
crări de folclor, cîteva piese 
folk și apoi încă o surpriză — 
un frumos și antrenant cînte« 
mexican. Urcă pe scena „Serbă
rilor" și cintă frumos un grup

SOBADîN

Spectacol pe stadion la Coba- 
din. O veste plăcută, deci și 
posibilitatea de a oferi un spec
tacol de sunet și lumină de mari 
dimensiuni. Deschidem specta
colul din bogata și cuprinzăioa- 
rea comună dobrogeană cu pie
se prezentate de formația vocal- 
instrumentală „Hardton" și cu, 
un microrecibal de cîntece aro
mâne prezentate de grupul de 
tineri aromâni din comuna M. 
Kogălnieoanu — Frații Scupra. 
Adevărata măsură' a succesului 
de public avea să-l dea însă Ro- 
dica Manciu care eîntă aici și 
două dintre piesele sale : ,»Ș-am 
crezut că mor de dor" și „Roata". 
Preiau microfonul succesului 
Petruț Cămui și Eugen Stan 
care produc din nou senzație ou 
..Autoironie" — piesă cu acom
paniament de banjo. După mo
mentul ..Acropolis", moment cu 
dans, spectatorii cer ca solista 
Rodica Manciu să le mai cînte 
„ceva frumos, ca mai înainte". 
Rodica. emoționată, va cânta 
„Săracă inima mea". Grupul 
„Miorița", in foarte bună formă 
muzicală, lansează în variantă

MANGALIA

întotdeauna, împreună cu ti
nerii din Mangalia, „Serbările 
Scinteii tineretului“ au realizat 
spectacole reușite de la un cap 
la altul. Cele două spectacole 
din acest turneu, desfășurate in 
reînnoita grădină cinema au fost 
mai entuziasmante ca niciodată. 
Cel puțin spectacolul care a în
cheiat turneul pe litoral a durat 
aproape 7 one și jumătate. în
treaga trupă a „Serbărilor Scîn
teii tineretului" a avut o evolu
ție Scenică fără reproș. La fel 
publicul tînăr din Mangalia cu 
care la ora 3 din noapte s-a 
cintat „Hora Unirii", „Treceți 
batalioane", „Sus, sus, sus. ro
mâne, sus" și „Să fii tinăr" (..Să 
fii tînăr ca o torță / Să fii tînăr 
ca un. vis / Galopând prin căi 
lactee / Să schimbi lumea-n 
paradis"). Deosebit de mare s-a 
dovedit încrederea tinerilor din 
Mangalia in fenomenul artistic 
numit „Serbările Scinteii tine
retului" — fapt demonstrat pe 
tot parcursul celor două specta
cole când între scenă și public 
a fost stabilit un intens și con
structiv dialog. Comitetul oră
șenesc Mangalia al U.T.C. a fost 
în permanență in mijlocul ti
nerilor, bucurindu-se alături de 
ei de „Serbările Scînteii tinere
tului".

Dintre piesele interpretate de 
membrii „Serbărilor Scînteii ti
neretului" menționăm : „Cuvân
tul acesta e țara", „Noi n-am 
plătit istoricii cu ziua", „Cintec 
din Oaș", „Să ne-adunăm prie
teni", balada „Radu de la Greci", 
„Maria in galben" (in grecește) 
„Cîntecul morarului" (in turceș
te), „Ioane, Ioane", „Roata", 
Hai Dunărea mea", „Vreau mul

din comuna M. Kogălniceanu. 
Cântecele acestui grup intitulat 
„Aromâna" sint cîntece de joc 
aromâne. Petruț Cămui și Eu
gen Stan aduc în „Serbări" me
lodia „Fata Morgana" a lui Cor
nel Fug'aru. Formația vocal-in- 
strumentală „Metrock" dovedeș
te și aici că are un vocalist de 
talent și de mare pricepere sce
nică. adevărat creator de 
6how-uri in persoana pitoreas
că a muzicianului de vocație 
care este Cristian Ioniță. Fina
lul spectacolului de aproape 5 
ore de muzică, poezie, dans, de 
atâtea și atitea momente origi
nale și atractive este rotunjit de 
cîntecul „Să fii tinăr". Socotim 
că a fost frumos și in comuna 
M. Kogălniceanu. că prin ore- 
zența lor „Serbările Scânteii ti
neretului" nu au făcut altceva 
decât să dea semn de adînc res
pect celor care fac pâinea in a- 
oeastă parte de țară.

nouă marote cântec al primelor 
brigăzi de tineri — „Răsună va
lea". cintec ce va fi prezentat și 
în spectacolul al doilea de la 
Mangalia. Un cintec inspirat 
care. iată, a străbătut deceniile 
odată cu vocația, de a zidi a ti
neretului României. Un cîntec 
care va cinsti întotdeauna reper
toriul „Serbărilor Scînteii tine- 
•retului". Relansat in Dobrogea 
marilor construcții, acest cîntec 
va însoți „Serbările" în toate 
spectacolele și turneele de pe 
întreg cuprinsul țării.

Eveniment în spectacolul de 
la Cobadin ! în ziua spectacolu
lui, Magdalena Manolo de la 
„Alfa și Beta" și Lipăi Zoltan 
de Ia „Metrock" împlinesc 17 și, 
respectiv. 23 de ani. Publicul și 
colegii din scenă cintă pentru 
cei doi tineri.

Și la Cobadin finalul spec
tacolului a fost emoționant. S-a 
cîntet din tot ce e bun și drag 
inimii noastre, s-a cântat pen
tru istoria demnă și bogată pe 
care și noi, tinerii, o construim, 
în demnitate și trăinicie.

tă pace", „Hora Unirii". Miile 
de tineri afla ți în plin spectacol 
scandează împreună „Pace ! 
Pace ! Pace !"

Un moment de o totală can
doare pe scena „Serbărilor" : 
trei copii preșcolari din comuna 
Băneasa—-Constanța (Ana-Maria 
Mihalcea — 6 ani, loan Mihal- 
cea — 5 ani. Alexandra — 3 ani 
și jumătate) prezintă colajul de 
versuri „Nici in joc nu vrem 
război". Extraordinar moment ! 
Urmat de recitalul lui Gheorghe 
Gheorghiu, acest artist ce aspi
ră la desăvârșire pe scena ge
neroasă a „Serbărilor Scînteii 
tineretului". Cei mai mulți 
membri ai trupei „Serbărilor 
Scînteii tineretului" au la activ 
în spectacolele de la Mangalia 
câte două sau trei apariții sce
nice. în finalul spectacolului al 
doilea, final ce avea să se con
stituie intr-un „calup" de spec
tacol de aproape două ore, se 
cintă de petrecere cu solista de 
muzică populară Rodia Manciu, 
„Mă dusei să trec la Olt", cu 
Mircea Rusu, „Cîntec de cătă
nie" cu grupul „Miorița", „Bade 
pălărie nouă" cu „Alfa și Beta". 
Pe baza bilețelelor primite din 
public se face un top al „Serbă
rilor" cu următoarea configura
ție : „Cât sîntem împreună" 
(Miorița), „Amândoi" (Alfa și 
Beta), „Ea și el" (Gheorghe 
Gheorghiu), „Radu de Ia Greci" 
(Acropolis), „Roata" (Rodica 
Manciu).

Spectacole de exoepție Ia Man
galia, spectacole cu „Serbările 
Scinteii tineretului" în bună for
mă artistică, spectacole bine or
ganizate, cu tineri minunați in 
tot și toate.

Pagini realizați de EUGEN MIHAESCU
Fotografii : ORESTE PLECAN
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Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Cu cea mai vie recunoștință vă mulțumim pentru mesajul de 

felicitare și urările amabile pe care Excelența Voastră ni le-a 
transmis cu prilejul Zilei naționale a Republicii San Marino. Vă 
adresăm, la rindul nostru, cele mai călduroase urări de pace și 
prosperitate poporului român prieten, și fericire personală Excelen
tei Voastre.

GLORIANA RANOCCHINI 
GIORGIO CRESCENTINI 

Căpitani regenți ai Republicii San Marino

MANIFESTĂRI PRILEJUITE DE CEA DE-A 40-A ANIVERSARE
SOCIALISTE IN bulgariaA VICTORIEI REVOLUȚIEI

Petre Preoteasa, Vasile Pungan, 
miniștri, general colonel Vasile 
Milea, prim-adjunct ai ministru
lui apărării naționale și șef al 
Marelui Stat Major, Mihai ț 
Nicolae, adjunct de șef de secție 
la C.C. al P.C.R., Constantin 
Oancea, adjunct al ministrului 
afacerilor externe, membri ai 
conducerii altor ministere și 
instituții centrale, reprezentanți 
ai organizațiilor de masă și ob
ștești, activiști de partid și de 
de stat, generali și ofițeri su
periori. personalități ale vieții 
culturale și științifice, ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice 
noastră, alți 
diplomatic.

Cu prilejul celei de-a 40-a 
aniversări a victoriei revoluției 
socialiste in Bulgaria, ambasado
rul. acestei țări la București, 
Todor Stoicev, a oferit, vineri, 
o recepție.

Au participat tovarășii Con
stantin Dăscăle-scu, Manea Mă- 
nescu, Emil Bobu, Gheorghe 
Pană, Ion Pățan, Ștefan Andrei, 
Ștefan Birlea, Ion Stoian, loan 
Totu, Constantin Radu, Ion M. 
Nicolae, viceprim-ministru al 
guvernului, Emilia Sonea, vice
președinte al Marii Adunări Na
ționale. Tamara Dobrin, pre
ședintele executiv al Consiliului 
Național al F.D.U.S., Mihai 
Burcă, vicepreședinte al Consi
liului Național al F.D.U.S., 
Nicolae Bușui. Gheorghe Dinu,

★
Cu prilejul celei de-a 40-a 

aniversări a victoriei revoluției 
socialiste in Bulgaria, tineri 
după-amiază a avut loc în Ca
pitală o adunare festivă organi
zată de Comitetul municipal 
București al P.C.R., Consiliul 
municipal București al Frontu
lui Democrației și Unității So
cialiste și Asociația de prietenie 
româno-bulgară.

Au participat tovarășii Emil 
Bobu, membru al Comitetului 
Politic Executiv, secretar al 
C.C. al P.C.R., Ștefan BirJea, 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., președintele Comitetu
lui de Stat al Planificării. Ion 
Stoian. membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R., loan 
Totu, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., viceprim-minis
tru al guvernului, Emila Sonea, 
vicepreședinte al Marii Adunări 
Naționale, Mihai Burcă, vice
președinte al Consiliului Națio
nal al F.D.U.S.. Constantin Oan- 
cea. adjunct al ministrului afa
cerilor externe. numeroși oa
meni ai muncii din întreprin
deri și instituții bucureștenfe.

Au fost prezenți ambasadorul 
R. P. Bulgaria la București. 
Todor Stoicev. și membri ai 
ambasadei.

Au ^nst intonate imnurile de 
stat ale Republicii Populare 
Bulgaria și Republicii Socialiste 
România.

Adunarea a fost deschisă de 
tovarășul Nicolae Croitoru. se
cretar al Comitetului municipal 
București al P.C.R.

Despre semnificația celei de-a* 
40-a aniversări a victoriei revo
luției socialiste in Bulgaria a

.. vorbit tovarășul loan Totu.
Data de 9 Septembrie 1944 — 

a spus vorbitorul — reprezintă 
un moment de însemnătate 
crucială pentru destinele po
porului bulgar. înscris cu litere 
de aur în cronica luptelor pur
tate pentru înfăptuirea idealuri
lor de. libertate națională și so
cială. acest eveniment a marcat 
începutul procesului revoluțio
nar de cea mai mare cuprinde
re și profunzime 
porului bulgar.

în înfăptuirea 
luțîonar de la 
1944, rolul principal l-a 
Partidul Comunist Bulgar, 
a elaborat strategia și 
luptei, a unit strb steagul Fron
tului Patriei forțele antifasciste 
și democratice din Bulgaria, a 
organizat și condus masele 
populare in lupta pentru sfărâ
marea dictaturii monarho-fas- 
ciste și instaurarea puterii popu
lare.

Este .bine cunoscut că în anul 
’1944 pe plan internațional s-au 
petrecut schimbări importante 
în favoarea forțelor antifasciste 
și antiimperialiste, îndeosebi ca 
rezultat al marilor victorii ob
ținute de armata sovietică, care 
a dus greul celui de-al doilea 
război mondial, precum și al 
luptei celorlalte țări din coali
ția antifascistă, al mișcării de 
partizani și acțiunilor maselor 
populare din diferite țări, care 
au săvîrșit' acte de eroism fără 
precedent în istorie.

Victoria revoluției de 
re socială și națională, 
cistă și antiimperialisță 
23 August, in țara noastră

★

în viața po-

actului revo-
9 Septembrie 

avut 
care

tactica

elibera- 
antifas- 
de la 

și

Dezvoltarea impetuoasă
a forțelor de producție

(Urmare din pag. I)
pentru asigurarea bunăstării 
și fericirii întregului nostru 
popor. Așa după cum se arată 
n Proiectul de Directive — 

odată cu dezvoltarea puternică 
a forțelor de producție — se 
■ra asigura perfecționarea con • 
tinuă a raporturilor sociale, 
creșterea gradului civilizației 
materiale și spirituale a între
gului nostru popor, ridicarea 
României socialiste pe noi 
culmi de progres și civilizație.

Avem, așadar, in față un 
program minunat, optimist și 
mobilizator. Prin munca noas
tră, liberă, unită și demnă, la 
sfirșitul acestui secol România 
se va afirma ca o țară socia
listă multilateral dezvoltată, 

acreditați in țara 
membri ai corpului

★
României cu intre- 
potențial militar, 

" “ ' la 
de

participarea 
gul său 
alături de armata sovietica, 
lupta împotriva mașinii 
război hitleriste au exercitat o 
puternică înrâurire asupra des
fășurării evenimentelor in întreg 
spațiul sud-european, scurtind 
considerabil durata războiului.

Victoria revoluției socialiste 
în Bulgaria a deschis calea unor 
profunde transformări revolu
ționare și edificării noii orân
duiri, care au schimbat din te
melii înfățișarea țării. în cele 
patru decenii care au trecut de 
ia istoricul act de la 9 Septem
brie 1944, Bulgaria s-a trans
format dintr-o țară agrară 
înapoiată intr-un stat socialist 
înfloritor, eu o industrie și o 
agricultură moderne. Republica 
Populară Bulgaria dispune de o 
industrie dinamică și o agricul
tură dezvoltată, cunoaște o bo
gată viață științifică și cultu
rală. Toate aceste realizări sint 
rodul muncii creatoare, al talen
tului, hărniciei și priceperii po- 
poporului bulgar, condus cu 
măiestrie de Partidul Comunist 
Bulgar.

Arătînd că oamenii muncii 
din România urmăresc cu sen
timente de adîncâ prețuire ac
tivitatea creatoare a poporului 
bulgar, că se bucură sincer de 
marile sale înfăptuiri, vorbito
rul a relevat că poporul român 
a sărbătorit recent. într-o at
mosferă de puternic entuziasm 
și avint creator, strâns unit în 
jurul partidului, al secretarului 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. cea de-a 40-a ani
versare a revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascistă 
și antiimperialisță. prilej de în- 
suflețitor bilanț al transformă
rilor uriașe petrecute in viața 
țării, îndeosebi in perioada pe 
care poporul nostru o numește 
cu îndreptățită mândrie Epoca 
Ceaușescu.

în continuare, vorbitorul a 
spus : Cel de-al XIIÎ-lea Con
gres al Partidului Comunist 
Român, care va avea loc in no
iembrie anul acesta, va elabora 
planul de dezvoltare economico- 
socială in cincinalul 1986—1990 
și va trasa direcțiile principale 
ale dezvoltării României până 
in anul 2000. Obiectivul funda
mental al planului cincinal ur
mător va fi dezvoltarea puter
nică. in continuare, a bazei teh- 
nico-materiale, înfăptuirea in 
linii generale a Programului 
partidului de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvol
tate. crearea condițiilor nece
sare trecerii, in perioada urmă
toare, la realizarea fazei supe
rioare a societății socialiste, la 
construcția comunismului în 
România.

Punînd în lumină intensa ac
tivitate internațională a parti
dului și statului nostru, vorbito
rul a evidențiat însemnătatea 
deosebită ce se acordă relațiilor 
cu țările socialiste, și în primul 
rând cu cele vecine. Tara noas
tră a participat și participă ac
tiv la dezvoltarea și perfecțio
narea activității in cadrul 
C.A.E.R., care are un rol deose
bit în afirmarea relațiilor socia
liste ca model de relații noi 
intre state, bazate pe principiile 
respectării independenței și 
suveranității fiecărei țări, de
plinei egalități. neamestecului 

atît din punct de vedere al in
dustriei, agriculturii, invățâ- 
mintului, științei și culturii cit 
și in ceea ce privește nivelul 
general de viață și de civiliza
ție al poporului. Toate acestea 
vor crea condițiile optime, ne
cesare pentru trecerea la. în
făptuirea hotărâtă și promo
varea tot mai largă in întreaga 
noastră viață politică, econo
mică și socială a principiilor 
comuniste de repartiție. încu
nunând astfel munca avintată 
a poporului, oferind și pe vi
itor tuturor cetățenilor patriei, 
tineri și vîrstnici, fără deose
bire de naționalitate, cele mai 
L-mi'oosib’Htjtti de formare si 
afirmare, de împlinire multi
laterală, manifestare plenară a 
inepuizabilei energii creatoare.

AGENDA Reperele actualității agricole
Cu prilejul Zilei naționale a 

Braziliei. însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al acestei țări la 
București, Luiz Villarinho Pe- 
droso, a oferit, vineri la amia
ză. o recepție.

Au participat 
viceprim-ministru 
lui, Petre Gigea, 
nanțelor, Teodor 

loan Totu, 
al guvernu* 
ministrul fi- 
Coman, pre-

în treburile interne, colaborării 
internaționale •echitabile. reci
proc avantajoase. România 
socialistă acționează pentru 
dezvoltarea și mai puter
nică a relațiilor cu țările in 
curs de dezvoltare, precum și 
cu țările nealiniate și extinde» 
totodată, în spiritul principiilor 
coexistenței pașnice, relațiile cu 
țările capitaliste dezvoltate, cu 
toate statele lumii, fără deose
bire de orânduire socială.

Referindu-se la principalele 
probleme ale vieții interna
ționale actuale, vorbitorul a 
menționat că partidul și statul 
nostru acționează cu consec
vență pentru soluționarea pro
blemei fundamentale a epocii 
contemporane — oprirea cursei 
înarmărilor, trecerea la dezar
mare nucleară, reluarea cursu
lui spre destindere. înțelegere 
și colaborare între state —, 
considerând că este necesar să 
se oprească amplasarea rache
telor americane in Europa și, 
totodată, aplicarea contramăsu- 
rilor anunțate de U.R.S.S.. sâ 
se facă totul pentru reluarea 
negocierilor in vederea reali
zării unui acord cu privire la 
eliminarea tuturor rachetelor 
cu rază medie de acțiuife din 
Europa $i, apoi, a tuturor ar
melor.

România acționează pentru 
transformarea Balcanilor intr-o 
zonă a păcii, bunei vecinătăți 
și colaborării, fără arme nu
cleare și fără baze militare 
străine și sprijină realizarea 
unor asemenea zone denuclea- 
rizate și in alte părți ale Euro
pei $i ale lumii. Sintem con
vinși că. acționind unite, po
poarele. forțele Înaintate, pro
gresiste $i anti imperial iste do 
pretutindeni pot opri cursul pe
riculos al evenimentelor. pot 
asigura triumful politicii de 
pace și destindere, de indepen
dență si colaborare între toate 
națiunile.

Evocînd vechile $i puternicele 
tradiții ale prieteniei și cola
borării româno-bulgare, vorbi
torul a relevat că românii și 
bulgarii s-au prețuit și stimat 
întotdeauna, istoria fiind mar
tora unor emoționante mani
festări de frăție și întrajutorare, 
in efortul pentru o viață mai 
bună, pentru eliberarea națio
nală și socială.

Punînd 
dări tății 
mișcările 
liste din 
Partidul ___ ____ . .
Partidul Comunist Bulgar in bă
tăliile duse împotriva reacțiuniî 
și exploatării, a fascismu
lui. pentru apărarea inte
reselor vitale ale oameni
lor muncii, vorbitorul a sub
liniat că în anii edificării 
orinduirii noi, socialiste, relațiile 
de prietenie și colaborare dintre 
România și Bulgaria, dintre 
partidele și popoarele celor două 
țări au cunoscut o puternică 
dezvoltare și aprofundare în 
toate domeniile de activitate. Ih 
asigurarea unei asemenea evo
luții mereu ascendente a rapor
turilor româno-bulgare, rolul 
hotâritor, determinant îl au 
întâlnirile 
nale dintre 
Ceaușescu 
Jivkov.

in evidență forța soli* 
internaționale dintre 
muncitorești $i sociâ- 

cele două țări, dintre 
Comunist Român și

româno-bulgare,
, determinant îl 

devenite tradițio- 
tovarășul Nicolae 

tovarășul Todor?î

La Galeria 
din Capitală 
vineri, expoziția ____
R. P. Bulgaria". Orgai 
prilejul cetei de-a 4u-i

★
„Căminul artei1* 
a fost deschisă, 

..Grafică din 
Organizată cil 

__ _______ __ _  __ -a aniver
sări a victoriei revoluției socia-

0 NOUĂ Șl PRESTIGIOASĂ RECUNOAȘTERE SPORT

A ȘCOLII ROMANEȘTI DE PIAN
Concursul internațional de 

pian de la Citta di Morcone* 
Benvento (Italia) a fost in a- 
oeastă vară încă un prilej cu 
care s-a rostit, cu admirație 
și prețuire, numele României. 
Avind de înfruntat o concu
rență de elită (Italia, Anglia, 
China, S.U.A., U.R.S.S., Fran
ța. Canada. Mexic etc.) și un 
juriu extrem de exigent, pre
zidat de Marcello Abbado, di
rectorul Conservatorului ..Ver
di" din Milano, copiii noștri 
talentați. Iulia Maria Dobres- 
cu și Marla Magdalena Pițu, 
au cules — in deplinul înțeles 
al cuvintului — laurii concur
sului. în condițiile în care 
s-a acordat cite un singur 
premiu la fiecare treaptă de 
apreciere (la unele categorii 
de virstă chiar neacordîndu-se 
premiul I), Iulia Mafia Do- 
brescu (8) ani a luat premiul 
I. diploma de onoare și cupa, 
iar Maria Magdalena Pițu (11 
ani), premiul II. diploma de 
merit și cupa. A fost o satis
facție deosebită pentru cele 
două foarte tinere pianiste, 
pentru profesorii lor. Gabrie
la Stepan și Alexandru 
mitrescu, pentru Liceul 
artă „George Enescu", 
rai eleve sint. precum 
tru toți iubitorii de 
din țara noastră. Iulia
Dobrescu, dealtfel a fast cea 
mai tînără concurentă la Ci
tta di Morcone. Așa cum ne 
spunea cea care a pregătit-o, 
prof. Gabriela Stepan, mica 
pianistă s-a prezentat la con
curs sigură de ea. plină de 
nerv, vioiciune și echilibru. 
N-a fost deloc impresionătă 
de nivelul înalt al competiției. 

Du
de 

ale că-
și pefi- 
muzică 

Maria

ședințele Comitetului pentru 
Problemele Consiliilor Popu
lare. Constantin Oancea. adjunct 
al ministrului afacerilor exter
ne, alte persoane oficiale, oa
meni de știință, ărtă și cultură, 
ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați în țara 
noastră, alți membri ai corpu
lui diplomatic.

întâlnirile fructuoase la nive- 
îul cel mai înalt româno-bulgar 
conferă permanent dimensiuni 
tot mai ample colaborării multi
laterale dintre cele două țări, pe 
plan politic, economic, tehnico- 
științific, cultural și in alte 
sfere de activitate, constituind 
momente deosebit de impor
tante pe linia adâncirii priete
niei româno-bulgare.

Partidul Comunist Român și 
Guvernul Republicii Socialiste 
România sint hotărâte să dezvol
te și să diversifica și in viitor 
colaborarea dintre țările noas
tre, dind expresie dorinței po
porului român de a amplifica 
tot, mai mult relațiile de priete
nie frățească româno-bulgare, 
corespunzător intereselor ambe
lor popoare, precum și ale tu
turor popoarelor din Balcani, 
alo socialismului, păcii, secu
rității și înțelegerii în Europa 
și in întreaga lume.

în încheiere, vorbitorul a 
adresat tuturor comuniștilor și 
oamenilor muncii bulgari calde 
felicitări pentru realizările re
marcabile obținute in construi
rea societății socialiste dezvol
tate și urări de succes deplin in 
transpunerea in continuare in 
viață a hotărârilor Congresului 
al Xîî-Iea al Partidului Comu
nist Bulgar, pentru înflorirea 
Bulgariei socialiste.

A vorbit apoi Todor Stoicev, 
care, referindu-se la importanța 
politică fundamentală a revo
luției socialiste de la 9 Septem
brie in Bulgaria, a arătat că ea 
a deschis perspective dare pen
tru dezvoltarea rapidă a poten
țialului economic, transformarea 
revoluționară a societății, pen
tru progresul și prosperitatea 
țării vecine și prietene. Amba
sadorul a făcut o amplă trecere 
în revistă a succeselor deosebite 
înregistrate de oamenii muncii 
bulgari, sub conducerea partidu
lui comunist, arătând că efortu
rile susținute și importantele 
realizări pe linia înfăptuirii ho
tărârilor Congresului al Xîî-Iea 
al P.C. Bulgar asigură dezvolta
rea continuă a tuturor dome
niilor vieții economice și sociale, 
sporirea nivelului de trai și de 
civilizație al întregului popor, 
edificarea societății socialiste 
dezvoltate in Bulgaria.

Evocând legaturile tradiționale 
de prietenie și colaborare din
tre cele două popoare, vorbito
rul a subliniat importanța hotă
râtoare a întâlnirilor și convorbi
rilor dintre tovarășii Todor 
Jivkov, secretar general al Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Bulgar. președintele 
Consiliului de Stat al Republi
cii Populare Bulgaria, și Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, pentru amplifi
carea și întărirea in continuare 
a conlucrării româno-bulgare pe 
toate planurile.

în încheiere, ambasadorul To
dor Stoicev a dat glas satisfac
ției pentru cursul ascendent al 
dezvoltării raporturilor româno- 
bulgare și a exprimat convinge
rea că acestea «e vor extinde și 
aprofunda în viitor, ca un exem
plu de colaborare fructuoasă și 
tovărășească dintre două țări 
vecine și prietene.

■w
liste tn Bulgaria. expoziția 
oferă o reprezentativă selecție 
de lucrări, creații de o largă 
diversitate tematică, semnate 
de cunoscuți graficieni contem
porani din țara vecină.' 

profesoara
dsi

nici de exigența juriului, nici 
de publicul care o asculta cu 
sufletul la gură. A cîntat im
pecabil din Punct de vedere 
tehnico-interpretativ. abor- 
dînd un repertoriu complex și 
complicat, de la Bach la Ha- 
ciaturian. Emoțiile au venit 
abia mai tirziu, la Gala la- 
ureaților. Acum trebuia să ’ 
confirme locul I pe care l-a 
ocupat. Și a reușit. Pe deplin. 
A dovedit că un copil de 8 
ani („absolventă" de excepție 
a clasei I !) este în stare să 
susțină un concert adevărat 
în fața unui public pretențios 
și avizat. Și asta la abia doi 
ani de cind a făcut cunoștință 
cu pianul ! Este acesta. fi
rește, * meritul ei, al talentului 
și sensibilității de care dispu
ne dar nu trebuie să uităm 
dăruirea cu care i-a cultivat 
disponibilitățile 
Gabriela Stepan, un om 
o mare probitate profesională, 
sacrificând poate 
formării acestor copii 
prodigioasă carieră 
In aceste condiții sint de , 
teptat satisfacții morale dintre 
cele mai mari și. iată, ele nu 
intîrzie să se arate. Alți doi 
elevi ai profesoarei Gabriela 
Stepan. Călin Provian și Ra- 
Iuca Chifane, concurând de 
fapt intre ei pentru primele 
locuri au reușit să le ocupe 
cu brio (Raluca — premiul I 
și Călin — premiul II) la 
Concursul internațional de 
pian Citta di Stresa care a 
avut loc in primăvara acestui 
an. Și, dacă adăugăm aici pre
miile obținute anul trecut la 
Catanzaro de Gerard Caden- 
cian (premiul I) și Călin

în slujba 
o 

Solistică, 
aș-

RECOLTATUL CULTURILOR
DE TOAMNA

CU INTENSITATE SPORITA!
Campania agricolă de toamnă 

a debutat pe ogoarele teleormă
neni cu recoltatul florii soare
lui, urmată îndeaproape de cel 
al porumbului pentru boabe, 
soiâ. sfecla de zahăr. După cum 
se știe floarea soarelui este o 
bună premergătoare pentru griu 
și feste necesar ca terenurile să 
fio eliberate cit mai repede, 
pentru ca lucrările de pregătire 
a patului germinativ să se poată 
încadra in limitele perioadei 
optime. Iată cum se prezintă si
tuația la C.A.P. Piatra, din ca
drul C.U.A.S.C. Piatra, județul 
Teleorman. Stăm de vorbă cp 
Ion Holodenski, inginerul șef al 
unității, pe care l-am intîlnit pe 
„Platou", sola 3.

— Pregătirile le-am început 
de rpult ; ca dovadă, mă aflu 
aici unde avem 120 ha de hibrizi 
timpurii de porumb pe care am 
început deja să-1 recoltăm. Esti
măm să realizăm la porumb 
anul acesta cite 6 000 kg la ha. ' 
Sint in lucru șase CARP-uri, 
iar CS-urilc recoltează tulpinile 
pentru însilozat Atenția noas
tră este îndreptată și spre în
cheierea in maximum 5 zile a 
recoltării florii soarelui, de pe 
cele 440 ha. Pentru că stadiul 
de coacere osie neuniform in 
unele sole acționăm manual cu 
peste 150 cooperatori și se treie
ră staționar. De asemenea avem 
concentrate aici și șase RIFS- 
uri. care urgentează lucrarea.

— După această cultură ur
mează griul. Cum se acționează 
in vederea insămințării lui ?

— Lucrarea de pregătire a te
renului se face imediat după 
recoltatul florii soarelui. în 
urma combinelor, o formație de 
tractoare cu discuri eliberează 
terenul de resturile vegetale. FLORENȚA MARDALE

PREZENȚĂ

Ferma' nr. 8 din cadrul Aso
ciației economice de 6tat și 
cooperatiste legumicole este 
unul din locurile unde iși des
fășoară munca in aceste ’zile o 
mare parte a elevilor din liceele 
municipiului Satu Mare. Situată 
la o distanță mică de oraș, de
plasarea tinerilor la recoltarea 
legumelor nu constituie o pro
blemă pentru organele U.T.C., 
care coordonează această activi
tate. Participarea elevilor la 
adunatul rădăcinoaselor și al 
cartofilor este numeroasă, în- 
scriindu-se aproape în întregime 
in graficele de prezență. Apelînd 
la cifre, putem spune că zilnic 
vin la cimp 300 de elevi, de la 
Liceul forestier, Liceul ..23 Au
gust", Liceul de matematică-fi- 
zică, Liceul nr. 6. Echipele lu
crează la recoltatul morcovilor

pu- 
a- 

și a 
elevi

Cei 
copii 
sint

Provian (premiul II) ne 
tem forma o imagine clară 
supra valorii, a efortukii 
satisfacției raportate la 
și profesor, deopotrivă, 
mai mulți dintre acești 
(minune ? minunați ?) 
deja nume cunoscute din pre
să. emisiuni radio și TV. de 
pe scena sălilor de cțpcerte. 
în curind. vom putea sâ-i 
reintîlnim la Sala Dalles. în 
concertele laureațitor organi
zate tot de această inimoasă 
profesoară. Gabriela Stepan. 
De unde atîta pasiune ? De 
unde atîta dăruire ? „Și eu, și 
colegul meu. prof. Alexandru 
Dumitrescu facem pante din 
generația ’44 — mărturisește 
Gabriela Stepan. Am prins 
vremuri grele, ne-am urmat 
drumul ales cu mari sacrificii 
și astfel, avind un termen de 
comparație atît de grăitQr. ne 
bucură nemăsurat condițiile 
excepționale în care se pot a- 
firma astăzi acești copii. în 
conformitate cu visurile lor 
cele mai temerare. Pentru 
noi. cea mai mare satisfacție 
este aceea de a ști că am fă
cut tot ce a fost omenește 
posibil pentru a sprijini zbo
rul înalt al acestor mici vir
tuozi. Acum, la Citta di Mor- 
cone am fost profund 
sionată auzind numele 
niei rostit de două ori 
tivitatea de premiere, 
că în momentul acela 
alăturau două premii 
tante la palmaresul bogat 
liceului nostru de artă.
recunoașteri de prestigiu 
școlii românești de pian“. 

impre- 
Româ- 
la fes-
Știam 

se mai 
impor- 

al
două 

ale

GABRIELA HUREZEAN

Urmează apoi mijloacele pentru 
administrarea îngrășămintelor 
chimice, iar în urmă plugurile.

Se profită din plin do acest 
blind și generos început de 
toamnă pentru strângerea tutu
ror recoltelor fără pierderi. Ast
fel pe cele 200 ha cultivate cu, 
sfeclă de zahăr se acționează 
deja cu patru dislocatoare, 
înaintindu-se zilnic cu 12 ha. re- 
coltindu-se peste 50 tone. Lu
crările de recoltat sîn.t sincro
nizate cu cele de transport in 
baza volantă, in așa fel incit in 
maxim 20 de zile terenurile să 
rămină libere. Aceeași situație 
și in cazul celor 150 ha de soia, 
unde se acționează cu 4 Glorii 
și două prese de balotat, astfel 
incit cel mai târziu la 15 sep
tembrie să se încheie lucrarea 
pentru a putea definitiva și pre
gătirile pentru insămințarea 
griului de toamnă.

Așadar se lucrează în flux 
continuu, după cum ne-o dove
desc și tinerii Petre Slavu, 
Nicolae Slavu. Dumitru Stâmbu, 
Stancu Burtan. Stelian Cercel. 
Marin Negrilă. pe care i-am în- 
tilnit in solele de recoltat po
rumb — hibrizi timpurii — 
floarea soarelui sau in sola A3 
„Găvan" la recoltat sfeclă de 
zahăr sau la recoltat soia. Sint 
unii dintre mecanizatorii care 
in campania de vară, în între
cerea organizată de comitetul 
U.T.C., au realizat zilnic și 
chiar au depășit cite 30—40 tone 
Ia strânsul griului.

Iată un mod de organizare a 
muncii care va asigura înca
drarea în perioada optimă a tu
turor lucrărilor, dar și a strân
gerii fără risipă a producției.

NUMEROASA A 
ÎN CAMPANIE
(75 ha) și cartofilor (25 ha). 
Producția de morcovi a fost 
anul acesta aproape dublă : 
51 t/ha față de 25 t/ha plan. 
Firesc, aceasta a necesitat un 
mare volum de muncă. Solome.ș 
Paraschiva, Vasile Dobaș, Erik 
Sebesty, Gabriela Rusu. Iosif 
Levay și-au depășit normele de 
lucru in mod constant. Cele 250 
kg le recoltau zilnic cu ușurință 
fie că era vorba de morcovi, 
cartofi, țelină ori păstimac. 
Moldovan Corina, Silaghi Ste
fan, Varga Gheorghe, împreună 
cu colegii lor, au lucrat la le
garea pătrunjelului, iar elevii 
Liceului „23 August" au incârcat 
remorcile beneficiarului cu în
treaga recoltă culeasă peste zi. 
Așa se face că nu există discor
danță între recoltare și livrare, 
aceasta din urmă realizîndu-se

„Turul ciclist 
al României1’

Turul ciclist al României, ur
mărit în aceste zile cu viu in
teres de amatorii de sport a 
continuat vineri cu etapa a 7-a: 
Vatra Dornei — Piatra Neamț. 
A fost o etapă relativ calmă, 
fruntașii clasamentului anihi
lând prompt tentativele de eva
dare inițiate de concurenții 
polonezi și greci. In vervă deo
sebită a fost rutierul dinamo- 
vist Cornel Nicolae care a câș
tigat sprinturile cu premii de 
la Broșteni și Poiana Teiului. 
Fostul purtător al tricoului gal
ben, Valentin Constantinescu 
s-a remarcat pe urcușul de la 
Hangu, unde a sosit primul asi- 
gurîndu-și, totodată, locul iutii 
în clasamentul final al cățără
torilor cu 35 puncte, urmat de 
Nicolae Aldulea — 25 puncte și 
Constantin Căruțașu același 
punctaj. Pe străzile orașului 
Piatra Neamț in fața a mii de 
spectatori a intrat un pluton 
compact care și-a disputat un 
sprint spectaculos, sprint cîști- 
gat de Gheorghe Lăutaru, în
vingător al etapei cu timpul 
de 4h 18’42”, pe 154 km. în ace
lași timp cu învingătorul au 
sosit Nicolae Aldulea, Marian 
Mărginean, Olimpiu Celea, Ovi- 
diu Mitran, Cornel Nicolae etc.

în clasamentul general indivi
dual conduce Constantin Căru
țașu din prima reprezentativă 
a României, urmat de Valentin 
Constantinescu (România) la 
3’23”. Ionel Gancea (România) 
la 5’31”, Stanislaw Grohowski 
(Polonia) — la 5’34”, Tadeusz 
Krzselak (Polonia) — la 7’21”, 
Cornel Nicolae (Dinamo) — la 
7’39”, Gheorghe Lăutaru (Româ
nia) — la 12’14”, Vasile Apostol 
(Metalul Plopeni) — la 12’21”, 
Nicolae Aldulea (Metalul Plo
peni) — la 12’25”. Olimpiu Ce
lea (Steaua) — la 13’03”.

PÂMÎNTUL BINE MUNCIT
RĂSPLĂTEȘTE PE DEPLIN

EFORTURILE
La Baldovinești, in județul 

Brăila, sintem printre oamenii 
care știu și fac totul pentru a 
obține recolte bogate. „La griu, 
in această vară, ne spunea ingi
nerul Constantin Soneru, direc
tor al l.A.S. Baldovinești, am 
realizat. 4 600 kg la ha. iar la 
orz 4.880 kg la ha. La ferma Și
ret media a fost și mai mare, 
de 5 000 kg la hectar. Ne-am 
convins că atunci cind muncim 
pămintul după toate normele 
agrotehnice obținem intr-adevăr 
recolte mari. Do aceea acționăm 
cu toată hotărârea pentru ca in 
această toamnă să muncim pă
mintul și mai bine, așa incit la 
griu să realizăm, după cum ne 
indica tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la recenta consfătuire 
de lucru, cel puțin 5 000 kg la 
hectar in teren neirigat și mini
mum 6 000 kg la hectar in teren 
irigat**.

Cuvintele erau intens susținu
te de fapte. Pe cimp. la Baldo
vinești. arau in ziua re&pectivă 
aproape 60 de tractoare. Peste 
brazde treceau apoi grape, 
discuri și tăvălugi, așa incit te
renul era bine pregătit, ca pen
tru grădină. Mecanizatorii, in
tre care Vasile Mâruntu. Ale
xandru Lungu și Nicolae Mâxi- 
neanu, iși manevrau mașinile cu 
grijă, cu măiestrie profesională.

TINERILOR

ritmic. în altă asociație econo
mică de stat și cooperatistă pe 
care am vizitat-o, cum este cea 
de la Culciu, tinerii lucrează 
intens ia strângerea castraveților 
(s-au predat 50 t), a verzei de 
vară și a cepei (au fo<st livrate? 
900 t). Situație mai delicată o 
prezintă roșiile. Sint încărcate 
d6 rod. Din 1 000 de tone cit ar 
fi trebuit să se livreze, pînâ a- 
cum n-au fost recoltate decât... 
50 t. Dacă va fi cald, roșiile se 
vor coace și producția va fi la 
nivelul așteptărilor. Noi sintem 
optimiști, iar directorul asocia
ției Rudolf Lutzki ne asigură că 
septembrie va fi călduros, iar 
roșiile vor ajunge in cămările 
gospodinelor.

elena catuneanu 

BREVIAR RUGBISTIC
• Un nou campionat do rugbi, ediția 1984—1985 este prozra- 

mat să înceapă cu prima etapă, pe data de 16 septembrie 1981. 
a •Campionatul diviziei naționale, după cum se știe, se va 
destațura. conform regulamentului. în două serii valorice, fie- 
“meu"iur Și retuîh,,>e' iOiUrile a"nd 10c ■conlot™ sistemului

"m^toarea : SERIA I : 1) Gloria 
n A d^ 2) Cemin Bil» 3) Știința Petroșani;
v! S'VîT ,Bu<'“r,:U>: 5) Rulmentul Birlad: 6) Steaua București; 
11. Iitehnica Iași: 8) Gnvița Roșie București; 9) C.S.M. Sibiu; 
M ConȘtal'ta-. SERIA A II-A : I) Gloria București: 2)
n £ * 3> Universitatea „16 Februarie" Cluj-Napoca ;
vavJLri. 2 Metalurgistul Cugir: 6) T.C. ind. Midia

= n Rni’W B«ran: 8> Olimpia Mașini Grele București: 
9).C-S;U- Construcții București: 10) Politehnica Timișoara.
. * Țurui campionatului are loc. pentru ambele serii, la urmă
toarele date: 16, 23. 30 septembrie: 7,14. 21. 28 octombrie; 23-no
iembrie și 2 decembrie 1984.

• tn prima etapă (16 septembrie), sint programate următoa
rele partide. tn seria I : Gloria P.T.T, Arad — Farul: Știința 
Cemtn Bala Mare — C.S.M. Sibiu; Știința Petroșani - Grivi- 
ța Roșie: Dinamo — Politehnica Iași; Rulmentul — Steaua. Se- 
rja ®, IUa : Gloria — Politehnica Timisoara: Milcov Focșani — 
C.S.L. Construcții: Univ. „16 Februarie" Clui-Napoca — Meta-

c,s'1- Suceava — Olimpia Mașini Grele: T.C. Ind. Midia Năvodari — Rapid Buzău.
• în campionatul european F.I.R.A.. anul acesta România va 

intilni Franța, pe data de 10 noiembrie la București, iar în 16 
decembrie, in deplasare. Spania.
• La sfirșitul lunii decembrie și începutul lunii ianuarie 1985, 

echipa națională a României, așa după cum se știe, are de în
treprins un foarte interesant turneu de trei meciuri in Anglia. 
Astfel la 29 decembrie va juca cu Selecționata de Nord a An
gliei, la 1 ianuarie 1985 cu Selecționata de Vest, iar pe data de 
5 ianuarie 1985, partida-test ANGLIA — ROMANIA.

< Programul competițional intern și internațional este foarte 
bogat și interesant. De remarcat că jocurile din etapele cam
pionatului au loc la o diferență de o săptămână, dind astfel po
sibilitatea jucătorilor, echipelor să se refacă in mod corespun
zător.
• Cît privește turnenî din Anglia, sperăm că și de această 

dată rugbiul românesc să fie reprezentat la întreaga sa valoa
re. confirmând prestigiul cîștigat în anii din urmă pe arena in
ternațională.
• Turneul internațional de juniori de la Sofia a fost cîștigat 

de selecționata României care a dispus de echipa Bulgariei cu 
scorul de 52—0 și cîștigînd în fața reprezentativei Cehoslovaciei 
cu 14—6.

GABRIEL FLOREA

Până spre seară în unitatea res
pectivă urmau să fie încheiate 
arăturile adinei.

La Siliștea, am văzut oameni 
muncind mai intii in grădini, 
stringind roșii, vinete sau ardei. 
Printre culegători erau și multi 
elevi veniți in ajutorul părinți
lor. întrebând de Tudorel Manea, 
tinărul președinte al C.A.P. Si
liștea, ni s-a spus că e la ferma 
de la Muchea, la recoltatul 
florii soarelui. Ajungind la lo
cul indicat, am întâlnit vreo 50 
de cooperatori care strângeau 
capitule de floarea soarelui și 
eliberau terenul. încheind re
coltatul acolo combinele au fost 
duse la altă fermă, la Cotulung.

La Cotulung l-am intilnit pe 
președintele Tudorel Manea. 
Coordona activitatea din lanul 
de floarea soarelui de pe malul 
Șiretului, unde lucrau de zor 15 
combine. Am zărit în treacăt 
chipurile concentrate ale tineri
lor combiner! Stan Badiu și Iile 
Șerban. N-am îndrăznit să-i 
oprim, să le tulburăm ritmul de 
lucru. „Pînă in prezent, ne-a 
spus tânărul președinte, am re
coltat floarea soarelui de pe 222 
hectare. Mai avem jumătate, dar 
aceasta n-a ajuns Ia maturitate 
așa incit de miine combinele 
vor lucra in altă unitate a con- . 
siliului unic agroindustrial, iar 
noi no vom concentra din nou 
asupra pregătirii terenului pen
tru insămințările de toamnă".

La Siliștea arăturile adinei 
erau încheiate pe toate cele 700 
hectare 
griului 
bine, lâ 
în ziua 
pregăteau terenul urmând ca a 
doua zi să mai fie aduse încă 
patru pentru a se încheia cât 
mai repede și această importan
tă lucrare. Se muncea de zor 
atît la recoltat in grădini, la 
floarea soarelui și Ia sfecla de 
zahăr cit și pentru pregătirea 
viitoarelor recolte. în fiecare 
fermă se acționa organizat, cu 
simț de răspundere.

destinate insămințării 
și orzului. S-a arat 

29—31 cm adincime, iar 
respectivă șase discuri

ION CHIRIC



Lucrările ComitetuluiAcțiuni și luări de poziție 5,'

in favoarea dezarmării și păcii pentru informații

Marea sărbătoare a poporului 
coreean prieten
Tovarășului KIM IR SEN

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea 
Președintele Republicii Populare Democrate Coreene

PRAGA 7 (Agerpres) — într-o 
declarație dată publicității la 
Praga, cu prilejul „Zilei Mon
diale a Păcii", organizația Inter
națională a Ziariștilor sublinia
ză că aberanta cursă a înarmă
rilor constituie o gravă amenin
țare la adresa civilizației și a 
vieții pe planeta noastră.

Evidențiind avintul fără pre
cedent al mișcărilor pentru 
pace, împotriva unui război nu
clear, documentul arată că zia
riștii progresiști de pretutindeni 
au datoria morală și marea i- 
răspundere de a-și consacra 
eforturile pentru a apăra cauza 
păcii și a progresului.

STOCKHOLM 7 (Agerpres) — 
In capitala Suediei — Stockholm 
— s-au încheiat, vineri, lucră
rile celei de-a doua Conferințe 
mondiale a Crucii Roșii dedi
cate* păcii. Au participat repre
zentanți' din peste 100 de socie
tăți naționale de Cruce Roșie, 
printre care și o delegație a 
Consiliului Național al Societă
ții de Cruce Roșie din România.

Participanții au adoptat un 
mesaj în care se manifestă în
grijorarea față de agravarea 
situației internaționale, cerin- 
du-se guvernelor din întreaga 
lume să acționeze în favoarea 
încetării cursei înarmărilor și 
pentru dezarmare, în primul 
rînd pentru dezarmarea nuclea
ră, pentru lichidarea stărilor 
conflictuale, pentru cooperare 
între toate statele, pe baza res
pectării independenței și suvera
nității naționale, pentru edu
carea tinerei generații în spiritul 
păcii și prieteniei intre popoare.

LONDRA 7 (Agerpres) — 
„Mișcarea pentru dezarmare nu
cleară" din Marea Britanie a 
dat publicității un apel către

toate mișcările de luptă pentru 
pace din țară și de peste ho
tare prin pare cere intensificarea 
acțiunilor in vederea transpu
nerii în viață a telurilor de pace 
înscrise in Carta O.N.U. Docu
mentul exprimă îngrijorarea o- 
piniei publice față de menți
nerea și agravarea unei stări 
tensionale pe continentul euro
pean și in întreaga lume.

WASHINGTON 7 (Agerpres) 
— Pericolul izbucnirii unui răz
boi atomic îi îngrijorează într-o 
măsură tot mai mare pe nume
roși americani — a declarat, la 
o conferință de presă, la Wa
shington, președintele fondului 
obștesc „Public Agenda", fostul 
secretar de stat american Cyrus 
Vânce. Un sondaj de opinie e- 
fectuat.de „Public Agenda" a 
arătat că 89 la sută dintre ame
ricani au convingerea că „in- 
tr-un război atomic nu poate 
exista învingător". Totodată; 83 
la sută din persoanele chestio
nate au apreciat că este 
teoria unui „război atomic 
tat".

BONN 7 (Agerpres) — 
carea pentru pace din R.F. 
mania proiectează să organizeze 
și in această toamnă numeroase 
acțiuni împotriva escaladării 
cursei înarmărilor, transmite a- 
genția D.P.A. După cum a de
clarat Jo Leinen, membru al 
Comitetului de coordonare a 
mișcării, militanții antirăzboi
nici din R.F.G. intenționează 
să-și reafirme, astfel, la un an 
după instalarea primelor ra
chete nucleare cu rază medie 
pe teritoriul R.F.G., hotărîrea de 
a lupta împotriva acestora și să 
mobilizeze, cu' acest prilej, sute 
de mii de cetățeni.

falsă 
Urni

Miș- 
Ger-

SOFIA

SOFIA 7 (Agerpres) — La 
Varna a avut loc o întilnire in
ternațională cu tema : „Pacea 
— condiție de bază a progresu
lui social al popoarelor".

Din țara noastră a fost pre
zenta o delegație a Uniunii Na
ționale a Cooperativelor Agri
cole de Producție (UNCAP).

Luind cuvîntul în cadrul în- 
tîlnirii, reprezentantul român a 
scos în evidență artivitatea neo
bosită desfășurată de țara

noastră, de președintele Nieolae 
Ceaușescu, pentru oprirea 
cursei înarmărilor și trecerea 
la măsuri concrete de dezar
mare, în primul rînd de dezar
mare nucleară. Au fost rele
vate propunerile și inițiativele 
României privind transforma
rea Balcanilor într-o zonă a 
păcii și colaborării, fără arme 
nucleare și baze militare 
străine.

Fenomene naturale pe glob
în Vorarlberg, lan

dul cel mai vestic al 
Austriei, a nins a- 
bundent în noaptea 
de joi spre vineri — 
fenomen neobișnuit 
pentru acest ano
timp. In unele zone 
situate la peste 800 m 
altitudine, grosimea 
stratului de zăpadă 
a atins 15 cm. Pe 
alocuri, circulația a 
fost perturbată. Me
teorologii austrieci 
apreciază că o nin
soare atît de timpu
rie se explică prin 
modificarea bruscă a 
vremii — în decurs 
de numai citeva ore.

mercurul termome
trelor coborînd cu 
peste 15 grade.

Puternicele ploi to
rențiale care s-au 
abătut asupra pro
vinciilor nord-vesti- 
ce ale Thailandei au 
provocat > inundații 

. într-o serie de zone. 
Sase persoane și-au 
pierdut viata. Inun
dațiile s-au soldat 
cu pagube serioase 
pentru culturile de 
orez. Sute de familii, 
au rămas fără a- 
dăpost.

Ploile 
căzute în

torențiale 
regiunile

sud-estice ale Mexi
cului au determi
nat închiderea unui 
mare port petrolier 
în Golful Mexicului 
și au pricinuit im
portante daune ma
teriale, în special in 
zonele agricole. Tot
odată, ca urmare a 
unei puternice fur
tuni. a fost declara
tă alerta in alte 40 
de porturi de-a lun
gul țărmului Ia O- 
ceanul Atlantic. Po
trivit primelor esti
mări 5 persoane și-au 
pierdut viața din 
cauza inundațiilor.

(Ager preș)
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Auriculină
Cel mai puternic diuretic, descoperit 

repent, se numește auriculină și este pro
dus in inima mamiferelor, inclusiv a omu
lui. Această noutate, dezvăluită de săptă
mânalul științific „Nature", nu schimbă 
doar părerea pe care ne-o formasem des
pre inimă, considerind-o o pompă mecani
că, dar deschide perspectiva unui tratament' • 
farmacologic pentru diferite afecțiuni 
corelate cu oscilații de tensiune, cu reți
nerea apei și a sărurilor de către orga
nism.

Cercetările efectuate de un grup de fi- 
ziologi de la Corneli Medical College din 
New York și de un grup de specialiști in 
inginerie genetică de la „California Bio
technology" au permis identificarea genei 
pentru auriculină. Segmentul ADN care 
răspunde de producerea acestei proteine 
a fost izolat, inserat intr-un vector și 
multiplicat. Rezultatele importante obți
nute au fost precedate de cercetări făcute 
timp de 20 de ani in domeniul fiziologiei, 
biochimie}, clinicii și geneticii.

La începutul anilor ’60 la Yale, s-au 
descoperit în auriculele inimii unui șoare
ce anumiți corpusculi sau granule asemă
nătoare cu cele prezente in celulele unor 
organe care secretă hormoni. A. J. de Bold 
de la Queens University din Ontario, H. 
Matsuo in Japonia, Jacques Genest din 
Montreal și Philips Meedelman din St. 
Louis au continuat cercetările asupra a- 
cestor corpusculi izolind auriculina, o pro
teină denumită după numble auriculelor 
inimii, de unde putea fi extrasă in doze 
mici.

Auriculina are analogii cu hormonii 
propriu-ziși. Totuși ea este doar un

al 0. N. U.
NAȚIUNILE UNITE 7 (A- 

gerpres) — La 
Unite și-a reluat 
Comitetul pentru 
al O.N.U. Sînt 
chestiuni privind 
rea problemelor actuale 
domeniul schimbului 1 
național de informații, care 
să servească interesele păcii 
și înțelegerii reciproce între 
popoare. Din însărcinarea 
Adunării Generale a O.N.U., 
membrii comitetului urmea
ză să elaboreze recomandări 
in vederea creării unei noi 
ordini in domeniul informa
ției bazate pe principii de
mocratice.

Majoritatea membrilor co
mitetului atrag atenția asu
pra faptului că actuala or
dine informațională este ine
chitabilă și cer să se adopte 
recomandări privind folosi
rea mijloacelor de informare 
în masă în interesul întăririi 
păcii și pentru eliminarea 
propagandei militariste.

Națiunîle 
lucrările 

informații 
examinate 
soluționa- 

in 
inter-

MOSCOVA 7 — Trimisul A- 
gerpres, M. Chebeleu, transmi
te : La 7. septembrie, P.N. ~ 
micev, membru supleant al 
roului Politic al C.C. 
P.C.U.S., ministrul culturii 
U.R.S.S., a primit delegația _ _ 
mână condusă de Ion Ștefă- 
nescu, membru al C.C. al 
P.C.R.. prim-vicepreședinte al 
Consiliului Culturii și Educa
ției Socialiste, care participă la 
„Zilele culturii românești in 
U.R.S.S.".

Cu acest prilej, s-a evidențiat 
rolul hotăritor al convorbirilor 
și înțelegerilor convenite în 
timpul recentei întîlniri dintre 
tovarășul Nieolae Ceaușescu, se
cretar general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, și 
tovarășul Konstantin Cernenko, 
secretar general al C.C. al 
P.C.U.S., președintele Prezi
diului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., pentru dezvoltarea și 
aprofundarea pe multiple pla
nuri a raporturilor româno- 
sovietice, inclusiv in domeniile 
culturii și artei. în acest con
text a fost exprimată satisfac
ția fată de modul de desfășu-

De-
Bi- 

al 
al

ro-

pn- 
ro- 

Mu-

ADDIS ABEBA 7 (Agerpres) 
— La Addis Abeba continuă 
lucrările Congresului de consti
tuire a Partidului Muncii din 
Etiopia, în prezența tovarășului 
Mengistu Haile Mariam, pre
ședintele Consiliului Militar 
Administrativ Provizoriu, pre
ședintele Comisiei pentru orga
nizarea Partidului Oamenilor 
Muncii din Etiopia, care a pro
clamat crearea Partidului Mun
cii din Etiopia (P.M.E.). în ra
portul prezentat, Mengistu Haile 
Mariam a arătat că partidul va 
avea rolul conducător în lupta 
pentru așezarea bazelor socie
tății socialiste în țară. El a de
clarat că, în prezent, programul 
revoluției național-democrate a 
fost încheiat, în linii generale. 
Principalele sarcini ale partidu
lui in etapa actuală — a preci
zat el — vor consta în crearea

bazei tehnico-materiale a con
strucției socialiste, asigurarea 
predominării relațiilor de pro
ducție socialiste, creșterea nive
lului de bunăstare și civilizație 
al oamenilor. muncii.

în domeniul construcției 
stat, Partidul Muncii din Etio
pia își propune crearea unei 
republici populare democra
te în care să triumfe legalita
tea socialistă, precum șl princi
piile egalității in drepturi a na
ționalităților. în prezent, se 
află în curs de elaborare un 
proiect de Constituție — a pre
cizat raportorul.

Referindu-se la poziția parti
dului în domeniul relațiilor ex
terne, Mengistu Haile Mariam a 
declarat că revoluția etiopiana 
pornește de la principiile res
pectării integrității teritoriale și 
suveranității celorlalte state, 
neamestecului în treburile lor 
interne.

Reuniunea. Comitetului de coordonare 
a „Grupului celor 77“

BOGOTA 7 (Agerpres). — Ne
cesitatea extinderii cooperării 
dintre țările în curs de dezvol
tare, în condițiile actualei crize 
economice internaționale, pre
cum și identificarea unor moda
lități concrete de promovare a 
acestei conlucrări, pe baze reci- 
proc-avantajoase, au fost reafir
mate de participanții la cea de-a 
treia reuniune a Comitetului 
de coordonare a „Grupului ce
lor 77", ale cărei lucrări se des
fășoară la Cartagena, în Colum
bia. Cei doi președinți ai comi
siilor de lucru constituite în ca
drul reuniunii au declarat că 
s-a convenit asupra liniilor ge
nerale ale unui program con
cret de cooperare multilaterală

pseudohormon, deoarece nu circulă in sin
ge ca hormonii propriu-ziși. Se pare că 
auriculul drept al inimii, care primește 
singele la întoarcerea sa, fiind locul prin
cipal al oscilațiilor de tensiune, conține 
auriculină și două produse derivate ale 
acesteia, Peptida l și Peptida II. Aceste 
substanțe ar putea să aibă un rol de re
gulator.

Nu este exclus ca auriculina să facă parte 
dintr-o familie întreagă de proteine ale 
inimii, dintr-o complexă rețea de recep
tori și pseudohormoni. Secretată de inimă, 
capabilă să acționeze asupra rinichilor și 
a vaselor capilare, ea este aparent prizo
nieră in cadrul granițelor descoperite la 
Yale.

de teete
Pentru a se dezvălui misterele auriculi- 

nei și misterele inimii era necesar să se 
dispună de doze suficiente din această 
substanță.

John Laragh de la Cornell University, 
Miles Jamanaka și John Lewicki de la 
,California Biotechnology" s-au ocupat de 
„prelucrarea" genei auriculinei, deschizind 
astfel calea producerii acesteia pe scară 
industrială. Cel mai puternic diuretic cu
noscut in prezent este astfel un rezultat 
al sofisticatelor biotehnologii și un produs 
complet natural.

Colaborarea strînsă dintre biochimie, 
fiziologie, farmacologie, cercetări chimice 
și inginerie genetică pune la dispoziția te
rapiei compuși foarte puternici și natu
rali.

STMBATA, 8 SEPTEMBRIE
PROGRAMUL I
13,30 Telex. 13,35 La sfîrșit de 

săptămînă (color). 15.05 Seara televiziunii din R.P.D. Coreeană (co
lor). 16,45 Săptămînă politică. 19,00 
Telejurnal (parțial color). 19,20 
Tara întreagă întîmpină Con
gresul al XIII-lea al Partidului 
Comunist Român. Dialog ' despre 
viitor. în dezbatere: Proiectul de 
Directive. 19,35 Teleenciclopedig. 
20,05 Seara Televiziunii din R.P.D. 
Coreeană. Film artistic: „Drumul 
razelor de soarb“ (color). Premie
ră TV. 21,30 Mamaia ’84 (color). 
Aspecte de la Concursul de crea
ție și interpretare de muzică ușoa-' 
ră românească. 22,25 Telejurnal 
(parțial color). 22,35 Pe. aripile 
muzicii (color).

PROGRAMUL II
19.00 Telejurnal. 19,20 Buletinul 

rutier al Capitalei. 19,35 Moșteni
re pentru viitor: Liviu Rebreanu.
20.10 Tinere talente. Elevi ai Li
ceului „George Enescp", cîștigă- 
tori ai concursului de la Stressa 
— Italia, ediția 1.984 (II). 20,45 Me
moria documentelor. înaltă prețui
re istoriei patriei. 21,05 Orizont 
tehnico-științific. 21,30 Melodii populare. 21,45 Clubul tineretului.
22.10 De pretutindeni: Civilizații 
antice. 22,25 Telejurnal. 22,35 Bună 
seara, fete, bună seară, băieți !

DUMINICA, 9 SEPTEMBRIE
PROGRAMUL I
8.30 La orizont... anul școlar 

1984—1985. 9,00 Almanahul familiei.

de

între țările în curs de dezvol
tare. în acest sens, ei au subli
niat importanța creării unei re
țele proprii pentru schimbul 
de informații științifice intre ță
rile sărace, precum și necesita
tea înființării unui sistem glo
bal al tarifelor preferențiale, 
care să funcționeze între statele 
în curs de dezvoltare. Purtătorii 
de cuvînt ai conferinței au men
ționat, de asemenea, că in comi
siile de lucru se examinează, în 
continuare, propunerea de orga
nizare a unei reuniuni la nivel 
înalt Sud-Sud pentru aborda
rea problemelor economice cu 
care sînt confruntate statele în 
curs de dezvoltare, precum și 
proiectul de înființare a unei 
„Bănci a Sudului".

Alcool-carburant
în Brazilia, aproximativ un milion de 

automobile circulă în prezent folosind 
drept combustibil alcool extras din trestia 
de zahăr. Planul pentru anul 1983 preve
dea o producție de 5,5 miliarde litri de 
alcool-carburant, sau echivalentul a 75 000 
barili de țiței pe zi, ceea ce permite o 
diminuare cu 2 miliarde de dolari a factu
rii petroliere a țării. Guvernul brazilian 
s-a angajat să favorizeze o extindere 
rapidă a acestui program, care, pe lingă 
economisirea unor importante cantități de 
petrol, a permis și crearea a 250 000 noi 
locuri de muncă, cifră ce urmează, să 
dubleze pină la sfirșitul deceniului 
curs.

se 
în

Agendă cosmică
De 212 zile își continuă activitatea . 

o orbită circumterestră cosmonauții sovie
tici Leonid Kizim, Vladimir Soloviov și 
Oleg Atikov. Vineri, ei au depășit recordul 
zborului de durată in Cosmos — 211 zile 
— atins, in 1982, de Anatoli Berezovoi și 
Valentin Lebedev, transmite agenția 
TASS.

La bordul complexului științific de cer
cetări „Saliut-7" — „Soiuz T-ll" continuă 
experiențele astrofizice in scopul măsură
rii spectrelof surselor galactice si extra- 
galactice de raze roentgen. De asemenea, 
cosmonauții efectuează o serie de expe
riențe in cadrul programului de cercetare 
a resurselor naturale ale Terrei.

Cel mai îndelungat zbor pilotat din isto
ria cosmonauticii continuă — subliniază 
agenția TASS.

9.30 De strajă patriei. 10,00 Viața 
satului. 11,15 Mgzica pentru toți. 
11,45 Lumea copiilor. 13,00 Telex. 
13,05 Album duminical. 17.00 Sea
ra televiziunii bulgare. 18.50 -1001 
de seri. 19,00 Telejurnal. 19,20 ;,Cin- 
tarea României". 20,00 Seara te
leviziunii bulgare. 21,25 Studioul 
șlagărelor. 21,50 Telejurnal.

PROGRAMUL II
9,00 Formații artistice partici

pante în Festivalul național „Cîn- 
tarea României". 9,35 Viața cultu
rală. 9,50 Panoramic liric. 11,05 Din 
țările socialiste. 11,30 Scena și e- 
cranul. 12,10 Viața economică. 12,40 
Bucuriile muzicii. 13,40 Din marea 
carte a patriei. 14,00 Varietăți... 
Varietăți... 14,20 Din lumea științei. 14,50 Patru decenii de muzi
că românească. 15,45 40 de ani de 
istorie nouă. 16,05 Ecran de vacantă; 16,30 Pași de viață lungă. 17,00 
Serata muzicală TV. 18,40 Ctitorii 
cu'care ne mîndrim. 19,00 Telejur
nal. 19,20 Telerama. 19,50 Seară de 
muzică românească. 20,40 Genera
ția deceniului patru al libertății 
noastre. 21,00 Selecțiuni din festi
valul de jazz — Costinești ’84. 
21,50 Telejurnal.
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LUNI, 10 SEPTEMBRIE
20,00 Telejurnal. 20,20 Țara în

treagă. îritîmpinâ Congresul al 
XIII-lea al P.C.R. 20,35 Spre comu
nism în zbor. 20,50 Patruzeci de ani 
de istorie nouă. 21,15 Tezaur fol
cloric. 21,45 La zi în 600 de secun
de. 21.55 Orizont tehnico-științific. 
22,20 Telejurnal.

MARȚI, 11 SEPTEMBRIE
15,00 Telex. 15,05 La orizont anul 

școlar 1984—1985, 15,25 Ecran de 
vacantă. 15,35 Laureați ai Festiva
lului național „Cîntarea Româ
niei". 16,00 Universul femeilor. 
20,00 Telejurnal. 20.20 Țara în- 
.treagă întîmpină Congresul al 
XIII-lea al P.C.R. 20,40 O țară, un 
partid, un popor. 20,50 Teatru TV: 
„Fata și caruselul". 22,20 Telejur
nal.

MIERCURI, 12 SEPTEMBRIE
15,00 Telex. 15,05 Tineri inter

pret și formații artistice de ama
tori. 15,15 Imagini din Etiopia. 
15,30 Emisiune în limba maghia
ră. 20,00 Telejurnal. 20,20 Actuali
tatea în economie. 20,35 Marele

rare a acțiunilor cuprinse în 
programul „Zilelor culturii ro
mânești în. U.R.S.S.", care con
tribuie la o mai bună cunoaș
tere a valorilor spirituale ale 
poporului român în Uniunea 
Sovietică, la întărirea, pe mai 
departe, a prieteniei dintre cele 
două țări și popoare.

★
în cadrul manifestărilor 

lejuite de .„Zilele culturii 
mânești in U.R.S.S.", la
zeul politehnic din Moscova, 
una dintre cele mai vechi și 
prestigioase instituții cultu
rale din capitala sovietică, s-a 
deschis expoziția „România so
cialistă 40 de ani de glo
rioase înfăptuiri".

Au fost de față P.I. Sabahov, 
adjunct al ministrului culturii 
al U.R.S.S., cadre cu munci de 
răspundere la C.C. al P.C.U.S., 
la Ministerul Afacerilor Exter
ne, reprezentanți ai unor insti
tuții centrale, ziariști, precum 
și un numeros public.

în standuri special amena
jate sînt prezentate, în limbile 
română și' rusă, lucrări din 
gîndirea social-politică a secre
tarului general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România. 

■ tovarășul Nieolae Ceaușescu. 
Sînt expuse, de asemenea, lu-» 
crările tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
— „Noi cercetări în domeniul 
compușilor macromoleculari" și 
„Polimerizarea stereospecifică 
a izoprenului". ‘

în alocuțiunile rostite, vorbi
torii au subliniat importanța 
istorică a actului de la 23: Au
gust 1944, evidențiind rolul 
Partidului Comunist Român in 
organizarea și conducerea re
voluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și an- 
tiimperialistă. Au fost relevate 
marile succese obținute de po
porul român in construirea so
cietății socialiste, sub condu
cerea Partidului Comunist Ro
mân, îndeosebi după 1965. de 
cirid la conducerea partidului și 
a statului se află tovarășul 
Nieolae Ceaușescu. A fost, de 
asemenea, scoasă în evidentă 
dezvoltarea continuă a relațiilor 
de colaborare româno-sovietice 
pe multiple planuri.

★
La cinematograful „Litva", 

din Moscova, a fost inaugurată 
o retrospectivă a filmului ro
mânesc, manifestare înscrisă in 
programul. „Zilelor culturii ro
mânești în U.R.S.S.".

PE SCURT
• ÎN localitatea greacă Co

rint s-a deschis cea de-a Il-a 
ediție a Balcaniadei de teatru 
amator. La actuala ediție, care 
se desfășoară sub deviza „Tea
trul — arma noastră pașnică", 
participă artiști amatori din Al
bania, Bulgaria, România și 
Grecia. Țara noastră este repre
zentată de o echipă a teatrului 
popular din Caracal, care va 
prezenta piesa ,,D-ale Carnava
lului" de I. L. Caragiale. La 
festivitatea de deschidere au 
participat reprezentanți ai mi
nisterelor culturii din țările bal
canice, membri ai corpului di
plomatic, oameni de cultură, 
ziariști, un numeros public.

In încheiere, ansamblul folclo
ric „Călușul", din Scormcești, a 
prezentat un frumos program 
artistic.

• ÎNTR-UN discurs rostit Ia 
Strasbourg. Pierre Pflimlin, pre
ședintele Parlamentului vest-eu- 
ropean, organ consultativ al 
C.E.E., a lansat un veritabil 
semnal de alarmă, arătînd Că 
Piața comună este amenințată 
cu „dislocarea" din cauza difi
cultăților financiare — infor
mează agenția France Presse.

Evocînd criza bugetară și ne
gocierile în curs de desfășura
re la Bruxelles, Pflimlin a ce
rut Consiliului Ministerial al 
„celor zece" să găsească pen
tru criza bugetară o soluție la 
care să subscrie și Parlamentul 
vest-european.

• VINERI dimineața, la re
luarea tranzacțiilor valutare, do
larul- a înregistrat, la bursa din 
Paris, un nou record istoric în 
raport cu francul francez. După 
cum relevă agenția France 
Pressef dolarul a fost cotat la 
9,0975 franci francezi.

La bursa din Frankfurt pe 
Main, cursul monedei americane 
in raport cu marca vest-ger- 
mană a atins cel mai ridicat 
nivel din ultimii 11 ani, parita
tea dintre cele două,devize fiind 
de 1 la 2,9645i La bursele din 
Zurich și Tokio, dolarul, de ase
menea . in creștere, a fost cotat 
la 2,4690 franci elvețieni și £44,60 
yeni japonezi.
• POPULAȚIA THAILAN

DEI număra, la 1 iulie anul 
acesta. 50 060 477 locuitori. Potri
vit datelor publicate de biroul 
de specialitate din Bangkok, 
numai în cursul anului trecut, 
numărul locuitorilor acestei 
țări a crescut cu peste o jumă
tate de milion.

forum al partidului — marele fo
rum al tării. 20,50 Telecinematecâ: 
„O cauză dreaptă". 22,20 Telejurnal.

JOI. 13 SEPTEMBRIE
15.00 Telex. 15,05 De ziua potp- 

Pierilor. 15,20 Studioul tineretului.16.20 Ecran de vacantă. 20,00 Te
lejurnal. 20,25 Românie — țara 
mea de glorii. 20,45 Ctitorii cu care 
ne mîndrim. 21,15 Film serial : 
„Eroii nu au vîrstă" — eplsodul 5. 
22,00 Revista Iiterar-artistică TV.22.20 Telejurnal.

VINERI, 14 SEPTEMBRIE
15,00 Telex. 15,05 Armonii pe por

tativ. 15,15 .Viața culturală. 15,35 
Ecran de vacanță.15,50 La volan. 
16,00 Emisiune în limba germană. 
20,00 Telejurnal. 20,20 Tara întrea
gă întîmpină Congresul al XIII-lea 
al P.C.R, 20,35 împliniri și per
spective. 21,10 Românie — plai cu 
flori. 21,25 Confirmarea deplină a 
politicii internaționale a partidu
lui și statului nostru. 21,45 Eroi ai 
construcției socialiste în teatrul 
românesc. 22,00 Telejurnal.

Cea de-a XXXVI-a aniversare a întemeierii 
Republicii Populare Democrate Coreene îmi oferă 
ocazia deosebit de plăcută de a vă adresa, în nu
mele Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român, al Guvernului Republicii Socialiste Româ
nia, al poporului român și al meu personal, 
dumneavoastră, dragă prietene, Comitetului Cen
tral al Partidului Muncii, din Coreea, Guvernului 
Republicii Populare Democrate Coreene și po
porului coreean prieten un cordial salut tovără
șesc și cele mai calde felicitări.

Rezultat al luptei maselor populare sub condu
cerea Partidului Muncii din Coreea, în frunte cu 
dumneavoastră, crearea Republicii Populare De
mocrate Coreene a deschis poporului coreean ca
lea făuririi unei vieți noi, libere și independente, 
constituind un moment deosebit in viața și istoria 
îndelungată a acestui popor și, totodată, un eve
niment de seamă în viața internațională.

Ca prieten apropiat, poporul român se bucură 
sincer și felipită din inimă harnicul și talentatul 
popor coreean pentru marile sale realizări obținu
te in opera de construcție economică și socială și 
își reafirmă solidaritatea deplină și sprijinul con

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România; a adresat tovarășului 
Kang Săng San, premier al Con
siliului Administrativ al Repu
blicii Populare Democrate Co
reene, o telegramă cu prilejul 
celei de-a 36-a aniversări a 
creării R.P.D. Coreene, prin care 
îi transmite cele mai calde fe
licitări și salutări prietenești, 
precum și sincere urări de mul
tă sănătate și mari succese în 
activitatea consacrată prosperi
tății țării.

• în telegramă se exprimă con
vingerea că, prin eforturile co
mune ale Guvernului Republicii 
Socialiste România și ale Consi
liului Administrativ al Republi
cii Populare Democrate Coreene,

La 9 septembrie se 
împlinesc 36 de ani de 
la crearea Republicii 
Populare Democrate 
Coreene, eveniment 
care a marcat începu
tul unei perioade de 
profunde transformări 
revoluționare, deschi
zind astfel larg pers
pectivele făuririi orin- 
duirii socialiste în a- 
ceastă țară.

O țjrivire retrospec
tivă asupra celor peste 
trei decenii și jumăta
te care auv-trecut de 
la memorabilul eveni
ment ilustrează marile 
realizări obținute sub 
conducerea Partidului 
Muncii din Coreea, în 
frunte cu tovarășul 
Kim Ir Sen, în toate 
domeniile de activi
tate.

Activitatea rodnică a 
poporului coreean 
prieten a fost între
ruptă in perioada 
1950—1953 datorită răz
boiului de apărare 
împotriva agresiunii 
imperialiste. Preocu
pările constructive au 
fost apoi reluate cu și 
mai multă însuflețire 
infăptuindu-se astfel

secvent față de lupta sa dreaptă pentru reunifi- 
carea pașnică și independentă a patriei, fără nici 
un amestec din exterior.

Recenta vizită pe care ați efectuat-o în Româ
nia, convorbirile pe care le-am avut și înțelegerile 
la care am ajuns împreună au reliefat încă o dată 
înaltul stadiu al raporturilor de prietenie dintre 
partidele, țările și popoarele noastre și au scos 
in evidență faptul că există ample posibilități de 
lărgire și intensificare a acestora, pe baze reciproc 
avantajoase.

în acest spirit, sînt încredințat că relațiile tra
diționale de prietenie, și colaborare dintre țările 
noastre vor cunoaște <în continuare o puternică 
dezvoltare, in interesul popoarelor frățești român 

,-și coreean, al cauzei generale a socialismului, 
păcii, politicii de independență și colaborare in 
întreaga lume.

Folosesc acest prilej pentru a vă transmite 
dumneavoastră, dragă tovarășe Kim Ir Sen, cele 
mai bune urări de multă sănătate, fericire și pu
tere de muncă, succese tot mai mari poporului 
coreean prieten in activitatea consacrată înfloririi 
și propășirii țării sale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

★

se va contribui la dezvoltarea, 
continuă a bunelor relații de 
prietenie și colaborare dintre 
poporul român și poporul co
reean. în spiritul înțelegerilor 
convenite cu prilejul întilnirilor 
la nivel înalt.

Ministrul afacerilor externe al 
Republicii Socialiste România a 
adresat .o telegramă de felicita
re, cu prilejul celei de-a 36-a 
aniversări a creării R.P.D. Co
reene, ministrului afacerilor ex
terne al acestei țări. De aseme
nea, organizații de masă și ob
ștești și instituții centrale au 
trimis telegrame de felicitare 
organizațiilor și instituțiilor si
milare coreene.

Ministrul apărării naționale al 
ReptibUcu Socialiste România,

★

general-colonel Constantin Ol- 
teanu, a adresat o telegramă 
de felicitare ministrului Forțelor 
Armate Populare ale Republicii 
Populare Democrate Coreene, 
general de armată O Gin U, cu 
prilejul celei de-a 36-a ani
versări a creării Republicii 
Populare Democrate Coreene.

Cu același prilej, atașatul mi
litar, aero și naval al R.P.D. Co
reene la București, locotenent- 
colonel Li Zăng Kil. s-a întîlnit 
cu militari dintr-o unitate a ar
matei noastre, cărora le-a vorbit 
despre evenimentul aniversat.

Participanții la întilnire au vi
zionat o fotoexpoziție cu aspecte 
din realizările poporului R.P.D. 
Coreene, din viața și activitatea 
militarilor Armatei Populare 
Coreene și filme documentare.

politica partidului în
temeiată pe principiile 
liniei „Ciuce", adică 
pe materializarea spi
ritului de independen
ță și creație, pe rezol
varea problemelor con
strucției socialiste in 
principal prin forțele 
proprii. Transpunînd 
în fapte aceste orien
tări, poporul Republi
cii Populare Democra
te Coreene a înfăptuit 
industrializarea țării, 
prin valorificarea su
perioară a resurselor 
interne, fapt care a 
determinat apariția pe 
harta economică a nu
meroase centre indus
triale cu sute și sute 
de unități in cele mai 
diferite domenii de 
activitate.

Țara noastră, care 
și-a manifestat de la 
bun început solidarita
tea deplină cu lupta 
dreaptă a poporului 
coreean împotriva a- 
gresiunii imperialiste, 
acordîndu-i întregul 
său sprijin, urmărește 
cu deosebită satisfac
ție marile împliniri 
ale R.P.D. Coreene in 
înfăptuirea aspirațiilor

sale de libertate, inde
pendență și pro
gres social. Totodată, 
România a sprijinit și 
sprijină lupta R.P.D. 
Coreene pentru reuni- 
ficarea pașnică și de
mocratică a patriei, 
fără amestec din afa
ră, sprijinind cu fer
mitate propunerile 
constructive ale tova
rășului Kim Ir Sen cu 
privire la crearea Re
publicii Confederate 
Koryo, ca un stat uni
tar, democratic, iubitor 
de pace al tuturor co
reenilor, atît din zo
nele de Nord cât și din 
Sud.

în procesul continuu 
de amplificare a rela
țiilor de prietenie și 
strânsă conlucrare din
tre partidele, țările și 
popoarele noastre — 
raporturi întemeiate 
pe încredere, stimă și 
respect reciproc, pe 
egali,tate și întrajuto
rare tovărășească — 
factorul hotăritor îl 
constituie relațiile din
tre Partidul Comunist 
Român și Partidul 
Muncii din Coreea, și 
in acest cadru, frec

ventele întîlniri dintre 
tovarășul Nieolae
Ceaușescu și tovarășul 
Kim Ir Sen, ultima 
derulîndu-se in luna 
iunie a acestui an, pe 
pămintul României. De 
fiecare dată, înțelege
rile și hotărîrile stabi
lite la cel mai înalt 
nivel au dus la ridi
carea pe trepte tot mai 
înalte a legăturilor 
româno-coreene.

Cu ocazia celei de-a 
36-a aniversări a pro
clamării Republicii 
Populare Democrate 
Coreene, poporul ro
mân, tînăra generație 
din țara noastră adre
sează poporului țării 
prietene cele mai calde 
felicitări și urarea 
fierbinte de a dobindi 
noi și reprezentative 
succese in transpu
nerea în viață a pro
gramului Partidului 
Muncii din Coreea, în 
dezvoltarea generală a 
țării, in lupta pentru 
înfăptuirea dezidera
tului șuprem al între
gii națiuni — reunifi- 
carea pașnică, demo
cratică și independen
tă a patriei.

Efigii ale muncii și creației
Oriunde te-ai afla pe pă

mintul ospitalier al Republi
cii Populare Democrate Co
reene, la Phenian, frumoasa 
capitală ridicată cu har și dă
ruire de constructorii din țara 
prietenă, la Vonsan, Keson sau 
Nampo. imaginea care ti se 
relevă cu pregnanță este aceea 
a unui susținut efort creator

Nampo. orașul portuar de la 
Marea de vest a Coreei se a- 
flă in curs de realizare o e- 
cluză. una dintre cele mai im
portante lucrări de investiții. 
Printr-un uriaș efort, miile de 
brigadieri de la Nampo, între 
©are numeroși tineri, membri 
ai Uniunii Tineretului Munci
toresc Socialist, au reușit să

și. totodată, a unor realizări 
remarcabile obținute in toate 
domeniile de activitate. Ora
șele de care am amintit, dar 
Și altele, au devenit nu numai 
importante centre economice., 
în care au apărut industrii si 
ramuri moderne, de înaltă 
tehnicitate, dar și localități pe 
care oamenii s-au străduit să 
ie dureze temeinic, să le facă 
mai frumoase. Phenianul este, 
în acest sens, un veritabil e- 
talon al urbanisticii coreene, 
un oraș, cum s-ar spune, fără 
periferii, cu ansambluri arhi
tectonice armonioase, perfect 
integrate unui peisaj și el de 
un deosebit pitoresc. Numai 
în perioada anilor ’80 au fost 
construite aici două mari an- 
Șâmbluri edilitare — Ciangung 
și Mansu. alte edificii monu
mentale, realizate intr-un timp 
record, cum ar fi Palatul de 
studii al poporului, noua ma- ■ 
ternitate, un mare și modern 
magazin universal, baze spor
tive etc.

Șe construiește' mult în Co
reea. întreaga țară oferă ima
ginea unui vast șantier. La

implanteze deja barajul eclu
zei pe o lungime de 4.6 kilo
metri, la o mare adincime, iar 
batardoul destinat construirii 
camerelor de ecluzare a fost 
ridicat, de asemenea, pe o lun
gime de patru kilometri. O 
elocventă dovadă a ritmurilor 
înalte de .dezvoltare a tării 
prietene, a materializării o- 
biectivelor trasate "de Partidul 
Muncii din Coreea, a orientă
rilor președintelui Kim Ir 
Sen, o constituie de pildă fap
tul că în 1982, numai în do
meniul industrial, au fost rea
lizate 2 270 de proiecte de con
strucție. Iar anul trecut. între 
numeroasele obiective impor
tante ale industriei coreene, 
s-au înscris terminarea Iami-_ 
norului la rece aparținînd uzi
nei Kirp Cek, lucrările vizind 
sporirea capacității de pro
ducție a Otelăriei Ciăng gin. 
precum și cele de reamenaia- 
re a turnătoriei din Nampo 
etc. în prezent, în cinci pro
vincii din țara prietenă se 
desfășoară mari lucrări desti
nate creșterii capacității de 
producție a unor ramuri in-

dustriale-cheie. îndeosebi în 
domeniile extractiv, metalur
gic și al chimiei.

Succese însemnate au fost 
repurtate și in dezvoltarea si 
modernizarea agriculturii, in 
transformarea vieții țăranilor 
coreeni. Se știe,’ R.P.D. Co
reeană dispune de o suprafa
ță agricolă limitată la circa 2 
milioane de hectare, fapt ce 
a impus, pe de o parte, valo
rificarea fiecărui metru de te
ren — impresionante sînt în 
acest sens platformele perfect 
orizontale ale orezăriilor care 
urcă in trepte pină spre cul
mile montane — iar pe de altă 
parte trecerea la exploatarea 
intensivă a pămîntului prin 
irigarea culturilor, mecanizare 
si chimizare. Grație muncii 
harnicului popor coreean, au 
fost amenajate 1 700 lacuri de 
acumulare dotate cu peste 24 
de mii de stații de pompare a 
apei. De asemenea, in perioa
da primului plan șeptenal s-a 
încheiat cu succes procesul 
electrificării rurale. Eforturi 
susținute au fost denuse si in 
domeniul mecanizării agricul
turii. intr-o perioadă de nu
mai 10 ani numărul tractoa
relor. de pildă, crescind de pa
tru ori. -

Toate aceste succese impor
tante. care se alătură infăo- 
tuirilor din industrie, invăță- 
mint. știință și cultură sint 
roade concrete ale muncii si 
creației poporului coreean, 
ale tinerei sale generații, roa- 
4e vizibile la tot pasul atunci 
cînd te afli pe ospitalierul pă- 
mînt al „Țării dimineților li
niștite". Și dincolo de satis
facția pe care o resimți atunci 
cind cunoști, la fața locului, 
aceste mari împliniri, vizita 
in R.P.D. Coreeană iți oferă 
la tot pasul argumente ale 
*strinselor raporturi de priete
nie, solidaritate și colaborare 
statornicite intre partidele, ță
rile și popoarele noastre. Sînt 
legături tțainice. cu vechi si 
frumoase tradiții, care se dez
voltă și se adincesc continuu 
sub impulsul generos al im
portantelor înțelegeri conve
nite cu prilejul frecventelor 
întîlniri și convorbiri, de la 
București si Phenian, dintre 
tovarășul Nieolae Ceausescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii SociaPste România, 
și tovarășul Kim Ir Sen. 
secretar general al C.C. al 
Partidului Muncii din Coreea, 
.președintele Republicii Popu
lare Democrate Coreene.

AUREL PERVA
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